

GACETA INTERNACIONAL

REVISTA

HISPANO - AMERICANA.

Vol. 2. N° 8.

Bruselas, 13 de Febrero 1872.

Vol. 2. N° 8.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Europa, 25 francs por año.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En America, 7 pesos fuertes por año.

CRÓNICA EUROPEA.

Estensamente nos ocupamos en nuestro número anterior de la situación política y social del imperio austro-húngaro, porque, lo repetimos, en Viena está el nudo de las dificultades futuras en Europa; nudo que necesita la espada de un Alejandro para cortarlo y que, al romperse, descorrerá el velo de la tenebrosa cuestión de Oriente. El Alejandro existe, levanta su acero y apoya sus plantas sobre los témpanos helados del polo.

Una persona, tan ilustrada como respetable, residente hoy en Viena; persona muy conocedora de las cuestiones políticas, nos dice: "En Austria el gobierno lucha siempre con la eterna cuestión de las nacionalidades. Los galitzianos y los bohemos continúan con sus exigencias rechazadas, rechazadas en absoluto por el partido alemán. El ministerio Auesperg hace lo posible por buscar un medio de conciliación, sin que sus esfuerzos hayan obtenido éxito hasta el presente, como no lo obtuvieron sus predecesores. La Croacia está á matar con la Hungría pretendiendo separarse y formar un Estado independiente con los pueblos vecinos de raza slava. ¡Qué temeridad! Jamas lo conseguirá; pues si es verdad que Rusia atiza la hoguera, agitando la propaganda panslavita, ya puede usted comprender que no lo hace para favorecer la independencia de los pueblos, sino para favorecer su propia causa debilitando el imperio austro-húngaro. Conoce bien que no llevará adelante sus propósitos en Oriente sin pasar antes por Viena." Hasta aquí la carta del respetable amigo que nos escribe. En efecto: Rusia, denunciado el tratado de Paris de 1856; resuelta á su favor la cuestión del Mar Negro, hará que floten en él sus escuadras, y cuando la revolución prepondere en Austria-Hungría, si Francia sigue como va, Inglaterra tendrá que atender al Canadá; el Alejandro moderno realizará el pronóstico, poéticamente expresado, de que llegará un momento en que, orillas del Danubio, se diga con voz lastimera:

« Vendrá el penacho del moderno Atila,
Bárbaras huestes á la lid trayendo. »

Las llaves de Constantinopla, escribimos en alguno de los números anteriores, estan en Viena.

Otra de las cuestiones importantes, dada la funesta interinidad francesa, es la cuestión española. Siendo tantos los partidos políticos, tan encontrados los intereses y tan ardientes las pasiones, cada día vemos en mas peligro el trono de la dinastía de Saboya. Se ha suspendido el diario *La Constitution*, inspirado por D. Nicolas M. Rivero. Este ha suscrito á la voluntad del partido radical, que va á las urnas para la elección de diputados. Rivero opina por el retraimiento: su periódico, al desaparecer del estadio del combate de la controversia cotidiana, dijo, entre otras, estas juiciosas, pero amenazadoras, significativas palabras:

« Oscuros soldados de fila, celosos del prestigio de la bandera á cuya sombra militamos, y fieles observantes de aquella disciplina tan necesaria en los partidos como en los ejércitos, aceptamos con todo respeto un dictámen contrario á nuestra opinion, y seguiremos con toda energía una conducta opuesta á nuestros deseos.

« Pero si como miembros de una agrupación política tenemos desde luego expedita la senda del deber, como escritores públicos solo podríamos, por ahora, ó romper la unidad de nuestro partido sosteniendo lo que pensamos, ó rebajar la dignidad de nuestro carácter afirmando lo que no creemos. La voluntad puede ceder á móviles tan poderosos como la subordinación y el patriotismo; pero en vano se esforzaria la inteligencia por hallar razones contrarias á sus propios juicios y argumentos opuestos á sus propias convicciones.

« En tal situación solo queda un recurso digno de escritores leales: el silencio es deber de toda alma recta cuando se presentan incompatibles la prudencia y la sinceridad.

« Suspendemos, pues, la publicación de nuestro diario, hasta que nuevos acontecimientos restablezcan el acuerdo de los pareceres, ya disipando nuestros recelos, ya desvaneciendo las esperanzas de nuestros amigos.

« Esta suspención no puede ser larga, porque los sucesos han de darnos muy pronto la razón.

De ello tenemos el mas profundo convencimiento. »

Los periódicos ayer mas ardientemente defensores del rey Amadeo no ocultan su disgusto contra el monarca : hoy los ataques son velados en cierto modo, pero muy pronto la hostilidad será completa. Los trabajos de zapa de los Borbones y republicanos, de que pensamos tener conocimiento, nos persuaden que el trono corre mucho peligro. El príncipe es belicoso, bizarro, y, como los antiguos gladiadores romanos, sabe que, para acabar con honra, si no con gloria, debe caer en actitud académica. Pero ¿ caerá ?

Respecto á Cuba, nuestras noticias estan de acuerdo con las de *La Epoca*, de Madrid, á quien dicen de la Habana. « La prensa de la Isla no habla toda la verdad, porque la previa censura lo impide; » del ilustrado colega madrileño tomamos estos párrafos :

« Las Villas están realmente tranquilas, aparte 80 ó 100 bandidos que andan en pequeñas agrupaciones; pero continuan ocupadas militarmente. Sancti-Spiritus y Moron estan menos pacificadas; pero tambien es muy escaso el número de los malhechores que por allí pululan. Respeto al Camagüey, en mi opinion, existian en él algunos insurrectos mas, y así era la verdad. Villamil se habia corrido con 300 ó 400 negros y unido á la partida de Eduardo Agramonte, atacó á principios de la quincena á unos 50 ó 60 hombres de dos contra-guerrillas, que perdieron casi todos sus caballos, y no perecieron en su totalidad, porque acudió al fuego el coronel Marin, á cuya columna pertenecian. Este acreditado jefe y otros persiguen al enemigo, que tiene muy buen cuidado de no empeñar ninguna accion formal, y lo desalojan de parajes que vuelve á ocupar pocas horas despues de haber pasado la columna. Ignacio Agramonte dice que los negros son los únicos que tienen vergüenza, y con negros se sostiene en el Camagüey.

« Los brigadieres Morales de los Rios y Ampudia andan en las Tunas detrás de los cabecillas Vicente Garcia y Pancho Vega, y aunque los hacen variar de campamentos, no pueden darles un golpe que los desconcierte siquiera. Ellos, en cambio, tienen grandísima habilidad para sorprender pequeñas columnas, y ahora mismo han causado bastantes bajas á la contra-guerrilla de Balmaseda. Máximo Gomez, ó parte de sus fuerzas, entraron en los partidos de Sagua de Tánamo y Mayarí, y asesinaron á seis voluntarios que cogieron. Parece que se han retirado de las jurisdicciones de Guantánamo y Baracoa; pero yo sospecho que una parte de las fuerzas de Máximo Gomez han pasado á las jurisdicciones de Bayamo y Mazanillo, que han reforzado á Modesto Diaz. Este se ha batido durante el corriente mes, primero con 110 valientes voluntarios de Vicana,

todos ó casi todos hijos de Cuba, que fueron á buscarlo y le tomaron intrépidamente las trincheras; pero tuvieron que retroceder con perdida de 28 muertos. Algunos dias despues puso fuego Modesto Diaz al pequeño caserío del Boqueron, y quemó algunos niños y ancianos. Se batió con el batallon de Bailén, que le hizo 23 muertos, pero ignoro nuestras pérdidas. El 22 tuvo un empeñado combate con el batallon cazadores de Colon y catalanes, con pérdidas por ambas partes. No tengo todavia pormenores de este combate; pero sé que pereció en él el teniente coronel primer jefe de Colon, D. Marcelino Garcia Obregon, jóven sumamente bizarro. El dia 22 echó el batallon de cazadores de la Union á Modesto Diaz á la sierra, y el 25 lo batió el batallon de Matanzas, cogiéndole 15 fusiles y 20 cargas de municiones, lo que prueba que está bien surtido de las últimas.

« Lo mas extraño que hoy sucede es que todos los jefes de columna piden soldados y mas soldados, que confiesan que no producen todo el efecto deseado ciertas operaciones por falta de gente, que es preciso emplear en grande escala el sistema de líneas móviles ó de columnas, con lo cual yo me baño en agua de rosas, porque, lo mismo aquí que ahí, todos me están dando la razon, supuesto que he sido el primero en pedir 30,000 hombres, que ahora apenas se creen bastantes. Por supuesto que sucede una cosa tanto mas extraña, cuanto que casi todas las poblaciones están guarnecidas por los beneméritos voluntarios. Sucede que en las listas de revista aparece un ejército de 60,000 hombres, de los cuales no están 15,000 en operaciones activas de campaña. Los dos batallones de Colon y catalanes, que se batieron el 22 en Monte-Aguada con Modesto Diaz, no presentaron en accion mas de 250 hombres, y, como he dicho antes, todos los jefes de columnas se quejan de las escasísimas fuerzas que tienen á sus inmediatas órdenes. No quiero insistir mas sobre este punto, pues basta con lo dicho para demostrar la necesidad de que nos envíen muchos soldados.

« Durante los primeros dias de la quincena se habló mucho de serias disensiones entre España y los Estados-Unidos, disensiones que podrian conducirnos á la guerra. Los engañara á Vds. si les dijera que aquí se desea una colision con la república vecina, que lastimaria necesariamente los grandes intereses agrícolas y comerciales de esta isla; pero tambien los engañaria si no les manifestara que ante las cuestiones de dignidad nacional callan aquí todos los intereses, y que se ha visto sin el menor asomo de temor la posibilidad de un conflicto. Las últimas noticias telegráficas de los Estados-Unidos son completamente pacíficas; á las ridículas baladronadas de algunos periodicos, inspirados por rebeldes de Cuba, se ha

opuesto la sensatez de los hombres de negocios, los cuales saben demasiado que, si se empeñara la lucha, no sería España la que sufriera mayor quebranto, por el pronto al menos. Con moderación en la forma y firmeza en el fondo, nos haremos siempre respetar, y eso que el número y tendencias de nuestros partidos políticos hace que se nos crea muchísimo más débiles de lo que somos en realidad. La probabilidad de complicaciones exteriores, con motivo de la rebelión, es una razón más para que acabemos con ella lo antes posible, cueste lo que cueste y sea la que fuere la magnitud del sacrificio.

» Muy buena impresión ha hecho en esta la actitud que respecto á la cuestión de Cuba han tomado S. M. el rey, sus consejeros responsables, la prensa periódica leal y todos los buenos españoles residentes en la Península. Mucho hemos trabajado desde *aquí* para hacer comprender *ahí* que las más fundadas esperanzas de los rebeldes consistían en el partido que esperaban sacar de las Cortes y del gobierno de la nación; pero hemos conseguido llevar el más pleno convencimiento, y hoy nada pueden esperar los filibusteros de sus trabajos en Madrid y en las capitales de provincia. La liga anti-filibustera de la prensa y la constitución del Centro ultramarino, son dos golpes de muerte dados á la mañosa laborancia, y yo puedo felicitar en nombre de los leales de esta Antilla á los iniciadores y sostenedores de ambos patrióticos pensamientos. »

El mismo diario inserta la carta que sigue :

« Posible es que de mano que inspire á Vds. perfecta confianza no hayan leído la verdad de los sucesos acaecidos aquí en los días 26 y 27 de noviembre, razones que los produjeron y situación en que nos hallamos. Yo mismo no me atreví á decir la verdad, porque esa verdad pudiera ser en aquellos momentos peligrosa, y porque no quería llevar al honrado corazón de V. noticias que lo llenasen de amargura. Pero para curar las enfermedades, menester es levantar con mano firme el apósito, penetrar en el fondo del mal, y estudiar con frialdad vigorosa el remedio.

» Los voluntarios han salvado á Cuba; pero es condición de nuestra naturaleza abusar del mal y del bien, que no se reducen á sus estrictos límites más que en manos de profunda sagacidad, guiadas por hombres verdaderamente de Estado.

» Cuando cundió la patriótica moda nacional, se escitó el sentimiento y solo se pensó en que creciese el número de voluntarios, sin que á nadie le ocurriera que la forma política de este país no consentía poner las armas en manos del pueblo, y que si una situación excepcional aconsejaba el armamento de los españoles, debía decretarse previas las garantías necesarias para que esas armas no se convirtiesen en contra de la patria y de la autoridad que aquí representa sus intereses.

» Los batallones de voluntarios recibieron en sus filas de todo, y algunos batallones no se organizaron bien.

» Las consideraciones hasta cierto punto debidas á esta reunión de españoles, se fueron poco á poco convirtiendo en debilidades, ya por la falta de energía en momentos dados, ya por la continua invasión consiguiente á toda entidad que domina por el principio de fuerza. Se fueron sacando de la Habana las tropas regladas, entregándose el servicio á los voluntarios.

» Para todo se llamaba á los jefes en son de consulta, lo cual

unas veces era útil y conveniente, otras parecía dar á entender que su consejo era indispensable.

» Usted comprenderá lo que ha padecido la moral de los aliados en los voluntarios. Guardias continuas, destacamentos de meses, reuniones perpetuas, en país donde tanto oro se derrocha, han producido juegos, embriagueces, trasnochadas, eternas murmuraciones, someter las cuestiones más áridas á gentes ignorantes y, en suma, poner esa respetable y admirable fuerza en manos de los intrigantes políticos de que ha venido buena cantidad empujada por el oleaje de la revolución. No ha faltado tampoco parte de la prensa que en el camino de la más intransigente exageración haya estado, con la mejor, pero más equivocada fé, excitando pasiones de gente poco ilustrada, incapaz de comprender lo que es una guerra civil, cuán irremisible es el que los unos y los otros hayan de vivir juntos, y que para la reconstrucción de un país, después de sucesos de esta magnitud, es indispensable guardar la menor cantidad de agravios posible.

» La primera explosión del conjunto de esos elementos fueron los acontecimientos del general Dulce, que deploro bajo el punto de vista del principio de autoridad, y conmigo la deplorarán cuantos sepan lo que fueron y deben ser los gobernadores capitanes generales en esta tierra. Allí murió esa grande y necesaria institución: allí aprendió el populacho, que tampoco á nosotros nos falta, que el derribarla solo estriba en quererlo 3 ó 400 albertadores. Allí quedó enterrada la forma de gobierno única que puede conservar española esta Antilla, y allí se aclimató en ella el principio revolucionario, comenzando por donde en otros países se concluye: la más lastimosa derrota del poder constituido.

» Bajo aquellas impresiones se continuó, y permaneciendo sola la autoridad y dominando el elemento popular, cada día ha sido este más poderoso y aquella más endeble. El encanto había desaparecido.

« Usted recordará las encerradas dadas á personas constituidas en autoridad gubernativa ó judicial, y tal vez ignora que no continuaron como los cencerreadores se habían propuesto, gracias á los ruegos y consideraciones de personas sensatas, lo cual es muy bueno, pero no es gobernar.

« Rugía mientras tanto un rumor sordo que amenazaba con algo serio. Se hablaba pésimamente de la guerra, del tiempo invertido sin conseguirse la tantas veces anunciada pacificación: se censuraban hechos que no he de mencionar, y cuando el vaso estaba á punto de desbordarse, se decretaron sesenta y tantos destierros de personas notables á la isla de Pinos, providencia cuyo fundamento desconozco, pero que, como todo se critica, fué malamente recibida del público beligerante, el cual decía que si eran delincuentes los juzgasen los tribunales y absolvieran ó condenasen según los méritos; pero que no procedía el destierro gubernativo, puesto que era poco si los desterrados fueran malos, mucho siendo buenos.

« El número y clase de los deportados, y el sigilo y rapidez con que se prendieron y embarcaron, contemporáneos de la prisión y fusilamiento de Socarrás, causaron hondísima sensación en nuestros compatriotas, porque Socarrás había venido con misión secreta y tan peligrosa que le costó la vida; porque hay dentro de la ciudad 7,000 insurrectos presentados, amen de los platónicos y ocultos y porque enlazando estas cosas, suponían que estábamos sobre un volcán, y que, el día menos pensado, nos levantaríamos en medio de una Saint-Barthelemy. Se suponían proyectos de incendios y cuantos desatinos es capaz de discurrir la estúpida plebe poseída de veheméntísima pasión.

« Así las cosas, y habiendo quedado sirviendo interinamente el gobierno superior, la capitania general, por ausencia del propietario el general Grespo, los estudiantes de primer año de medicina fueron á clase, lindante esta con el campo-santo, y no acudiendo el profesor, saltaron una tapia del asilo de los muertos, se subieron en un carro, otros hicieron de caballerías, corrieron por aquel local, maltrataron las flores, y con una sortija hicieron rayas en el cristal que cubre la lápida de Castañón, bien fuese por las chiquilladas propias de su edad (eran de 16 á 25 años), ó por aviesa intención. Lo supo el gobernador de la ciudad, que se fué á clase con un piquete de voluntarios, prendió

cuarenta y tantos estudiantes, todos los asistentes, los metió en la cárcel, y en ella permaneció formando personalmente las diligencias sumarias. Este aparato, y la presencia de los voluntarios sobre todo, produjo un rumor que fué engrosándose de momento en momento, repitiéndose que se había profanado el sepulcro de Castañón y de Guzman, exhumándose sus restos, y hecho con ellos la última de las inmundicias. En momentos tan delicados se le ocurrió al general Crespo realizar una gran parada de solos voluntarios, pensamiento infantil, encaminado á lucir la persona, y los precedentes que dejó narrados, el suceso de los estudiantes, la reunion de elementos combustibles, el calor, la pasión política, y los malos, en todas partes abundantes, dieron de sí una explosión grave.

« En la parada y al concluirse estalló. Abreviaré : en medio de gritos, vivas y mueras, atropellando autoridades, se pudo conseguir que no violentasen la cárcel y matasen á todos los estudiantes ; pero á costa del juicio de un consejo de guerra que funcionó bajo la presión de los voluntarios en desorden y de la autoridad, que á cada cuarto de hora le mandaba un recado para que concluyese. No quiero ni debo decir mas, pero esto prueba que la responsabilidad en primer término fué de la autoridad, y que si hubo falta en la fuerza armada, esta procedió por móviles que á la autoridad tocaba desvirtuar y combatir. »

La carta que acaba de leerse está llena de sensatez : el patriotismo no consiste en alardes, en baladronadas irreflexivas. La insertamos para que los amigos de la revolución cubana que nos leen en Europa, sobre todo, en Inglaterra y Francia, vean que deseamos ser tolerantes, justos... Mas téngase entendido que ésta tolerancia nada tiene que ver con la debilidad, la doblez, la traición. ¡ Españoles sobre todo ! No transijiremos jamás con los que tienen á gala ser filibusteros, con los que reniegan de sus padres. Contra esos, guerra y guerra sin cuartel ! Queremos á Cuba convertida en promontorio de ruinas ántes que, por debilidad ó por cobardía, consintamos en transijir con los enemigos de nuestra inolvidable España. Si en París se fundaren clubs para difundir telégramas y noticias falsas que alienten la moribunda insurrección ; si el oro de alguna republiquilla, ingrata á su origen, se apronta para crear periódicos en que se venga á pedir la independencia de *la América entera*, también los españoles escribiremos, también nosotros, cuando llegue la hora, apilaremos lo necesario para difundir noticias que triunfarán, como triunfa la verdad de la mentira, la luz de las tinieblas.

ADMINISTRACION BALTA.

FERROCARRILES.

Hemos contraído un deber y lo cumplimos ocupándonos de las cosas peruanas con el interés solícito á que tienen derecho los desheredados de la fortuna : los que bajo el sable del coronel Balta no pueden hablar, necesitan que Europa sepa cómo se vive en alguna república, que invoca siempre los nombres profanados de patria y libertad.

Dijimos que la administración Balta es inhábil, y conque nos ocupemos hoy solamente, aunque muy por encima, de la cuestión ferrocarrilera, se tendrá noticia de la verdad. Dejemos explicarse á *El Nacional* de 13 de Diciembre :

« El ferrocarril de Chimbote á Huaraz y Recuay, fué adjudicado á Don Enrique Meiggs por 24.000.000 de soles á pesar de

haberse presentado por el señor Delboy, dentro del término legal, una propuesta para hacerlo por 18 000.000. Con este motivo la Comisión Permanente del Cuerpo Legislativo ha dirigido al Gobierno la primera representación para que convoque nuevas propuestas, bajo la base de la hecha por Delboy. »

Este es el hecho : vamos á la historia, á los antecedentes. Habla el Sr. D. José María González, de la Comisión Permanente, dictaminando en la representación en queja del Sr. Delboy ; este presentó varios escritos al Gobierno, de los cuales, según certisia gubernamental peruana, no tuvo ni respuesta.

« Aunque era inverosímil, dice el ponente, que el ciudadano Delboy acompañase escritos que real y efectivamente no hubiesen sido presentados en las fechas que llevan, el que suscribe creyó necesario oír sobre el particular al señor ministro de gobierno, y, al efecto, con fecha 13 del corriente le pidió el informe respectivo. Esa nota le fué reiterada el 20, y hasta hoy que contamos 27, el señor ministro no ha tenido á bien evacuar el informe pedido. Esto acredita, de la manera mas convincente, que los hechos denunciados por Delboy son ciertos, esto es ; que desde el 5 de octubre viene pidiendo la apertura del remate del ferrocarril de Chimbote á Huaraz mediante una mejora de seis millones de soles, y que estas propuestas han sido completamente desatendidas ; pues á no ser esto así, el señor ministro de gobierno se habría apresurado á informar, destruyendo aseveraciones que envuelven un grave cargo á la rectitud del Supremo Gobierno. »

Este ataque, dado al Gobierno de Balta nada ménos que por la comisión Permanente, no se dá ni entre los patagones á un poder que sepa respetarse. Entra el ponente de la Comisión en algunas citas de leyes, y luego dice :

« ¿ Se han llenado los requisitos preceptuados por la ley de 8 de Noviembre de 1864, en el ferrocarril de Chimbote á Huaraz ? El que informa no lo sabe, no lo sabe el público, porque aunque existe un periódico oficial cuyo sostenimiento cuesta no poco á la Nación, y en cuyas columnas deben registrarse indefectiblemente y en oportunidad, todas las disposiciones gubernativas de alguna importancia, no se ha dado á la publicidad la suficiente para conocer que en la adjudicación del ferrocarril que nos ocupa se han cumplido escrupulosamente los mandatos de la ley. Hay algo mas grave en este asunto y es, que ni el decreto por el cual se ha hecho la adjudicación final del precitado ferrocarril, se ha publicado hasta la fecha ; publicación que ha debido hacerse el mismo dia en que esto tuvo lugar para que fué del dominio público y los interesados en este género de empresas pudiesen hacer oportunamente las propuestas que le conviniesen, á la manera que lo ha hecho, á tientas, el ciudadano Delboy.

« Sea que se hayan cumplido ó no las prescripciones de la ley de 8 de Noviembre de 1864, y al través de la oscuridad que cubre este negocio, está fuera de toda duda, que D. Alejandro Delboy ha pedido en tiempo hábil la apertura del remate del ferrocarril de Chimbote á Huaraz ; que el Supremo Gobierno ha desatendido completamente esta solicitud, reiterada en tres ocasiones sucesivas ; y que esto envuelve una manifiesta infracción del artículo 1521 del código civil, ántes citado, á que la Honorable Comisión Permanente, en cumplimiento de sus austeros deberes, no puede de ningún modo ser indiferente. Y digo que el ciudadano Delboy ha hecho en tiempo hábil sus propuestas, por que es visto, y esto no está desmentido, que las viene haciendo desde el 5 de Octubre, que sino por ese conducto, por el de la Honorable Comisión Permanente, las conoce el Supremo Gobierno desde el 13 de Noviembre, y que todavía por decreto de 31 de Octubre, á juzgar por un supremo decreto de 6 de Noviembre que registran los diarios de esta capital, se hizo adjudicación final del precitado ferrocarril, adjudicación que se ha transferido después á D. Enrique Meiggs.

« En mérito de estas consideraciones, el que suscribe es de sentir : que prestando acogida al reclamo (reclamación ?) interpuesto por D. Alejandro Delboy, aprobéis la siguiente proposición :

« Dirijase al Poder Ejecutivo la primera representación para que enmiende las infracciones que contiene, según los fundamentos ántes expuestos, la adjudicación del ferrocarril de Chimbote á Huaraz ; disponiendo que se proceda á nuevo remate

sobre la base de las propuestas hechas por el ciudadano D. Alejandro Delboy.

« Lima, Noviembre 27 de 1871.

« José María Gonzalez. »

Lo dicho : así no se habla sino á un Gobierno de patagones ó de cáfres. ¿Qué proponía Delboy? ; En favor del fisco una economía de 6.000.000 de soles!!! ¿Qué se le ha contestado? El desprecio. ¿Y el Erario? Pues ahí verá usted! D. Enrique Meiggs ha sido el venturoso, el favorito de Balta. ¿Y por qué? Ya lo veremos. ¿Quién es Meiggs? Meiggs es Mister Enrique Meiggs. Lo daremos á conocer.

Oigamos los lamentos de Delboy en una de sus multiplicadas y desatendidas representaciones :

« Posteriormente, escribe, cuando V. E. tuvo á bien ordenar la rectificación de los estudios y convocar una nueva licitación aceptando propuestas por la vía angosta, presumimos naturalmente que siendo esta inferior en su costo á la vía ancha en un treinta por ciento, los que propusieron hacer por 25.000.000 el camino de vía ancha, reducirían proporcionalmente su propuesta á los dos tercios de los 25.000.000, es decir : á la cantidad de 16.666.666 $\frac{3}{4}$; esta fué la razón por la cual tampoco hicimos propuesta en la segunda licitación.

« Al hacerse pues en la licitación segunda dos únicas propuestas, ambas por la vía angosta y que apenas son inferiores en pequeñas é insignificantes cantidades á la primera propuesta por la vía ancha, es en verdad sorprendente que hayan podido ser tomadas en consideración.

« Si por la vía ancha se hacía camino por el costo de 25 millones, proponer hacerlo por vía angosta costando la suma de 24.950.000 soles — ó 24.750.000 soles, es no solo contrario á los principios que se observan en la construcción de los ferrocarriles, sino hasta al sentido comun.

« Hallándose en tal estado este asunto, y en uso de los derechos que en materia de venta de los bienes nacionales conceden las leyes á todo ciudadano, solicito de V. E. por medio de este recurso, se digne abrir nuevamente la licitación por la rebaja de la cuarta parte, que desde luego ofrezco hacer en favor del fisco. »

Esto, en la administración Balta, es voz que clama en el desierto.

Llegó al Perú una especie de Anticristo proponiendo hacer la suerte del país, estableciendo ferrocarriles, tantos, que lo envolvieran en magnífica red. La idea, popularizada por la prensa, fué acogida con júbilo, debido el éxito á unos cuatro ó mas bolivianos llamados corvatonos. El coronel Balta, que, como otros, quería regenerar la nación, se puso en contacto con el ente extraordinario que tales prodigios anunciaba y, por consiguiente, comenzaron los negocios. No eran difíciles : Balta había encontrado la horma de su zapato. El hombre derramaba el dinero á manos llenas, pagaba los servicios con profusión : daba el ala de la gallina y el ¡ pobrecito! se comía la pechuga. Encontrado el hombre milagrero, simpático, y que no se para en barras, ¿qué había de hacer Balta? Que recayeran en él todas las concesiones de la inagotable mina de los ferrocarriles. ¡Que cuestan el doble! No importa; para eso hay, como quien dice, barro á mano : guano. ¿Y el patriotismo? En los labios? Echenique sirvió al país como un año, haciendo tantas economías en el principio de su ascension, que solo tuvo un ministro, aunque, eso sí, de bien poco talento. Entre los dos reconocieron cuanto papel *chifons* se encontró en la República. De esto resultó una enorme deuda, que dura todavía, pero todo con la mejor, con la más patriótica intención.

Balta, por imitar lo excelente, ha tocado la gran cuerda, la cuerda sensible, la sonora, para hacer feliz á su patria. ¿Qué hace? Contratos de varios ferrocarriles con Mister Meiggs, como el único con quien puede consolidar su Gobierno. Es verdad, repetimos, que cuestan el doble, dígalos D. Alejandro Delboy, pero no importa. Falta saber si los ferrocarriles podran concluirse. Ah! De este modo se han comprometido todas las rentas y, diremos mejor, el guano, que hasta aquí paga á todos, pero que se acabará muy pronto.... Y entonces! ¿qué se hace? Matar, á fuerza de impuestos, la agricultura y la industria, como preten-

den hoy en Francia, para sostener al Estado, quien jamás reunirá los 24 millones que hoy tiene de entrada anuales para atender á los gastos de la lista militar, civil, etc. Y cuando la desgracia llegue, que ya está tocando á la puerta; cuando no se pueda contar con esas entradas, porque todas están afectas á los contratos de ferrocarriles, á los empréstitos levantados, esas viudas, esos huérfanos, esos pobres empleados que hasta aquí han contado con esa sólida renta para ser pagados ¿qué harán? Llorar las culpas de sus Gobiernos; y llorarán las suyas por haber sido tan débiles y condescendientes en tolerarlos. Los peruanos verán que Mr. Meiggs, M. Dreyfus y otros extranjeros, se llevan sus millones, el país quedará en la miseria, y al dejar los Andes á la espalda, exclamarán, con la irónica risa del estómago satisfecho, como allí se dice : *el que venga atrás que arree.*

Y ¿cómo se labran esos ferrocarriles? El de la Oroya, que está en ejecución, ha sido mal dirigido; se construye junto al río Rimac, en mas de diez leguas de extensión : las avenidas ó crecientes tienen que destruirlo todos los años, mas ó ménos, como en el verano de 1871, que costaron mas de 100.000 soles las pérdidas. Debe, pues, contarse que el Gobierno tendrá, un año con otro, un quebranto de esta clase. ¿Porqué sucede esto? « Porque Mister Meiggs, dicen algunos ilustrados peruanos, es el que hace y deshace, el que manda, en este punto, á Balta, quien jamás debió salir de sus maizales para subir á la Presidencia, porque no es lo mismo sembrar camotes que sentarse en la dorada poltrona que ennoblecieron los virreyes. »

El Perú tiene hoy un enjambre de ingenieros, ya del país, ya de fuera; con ninguno puede contar el Gobierno que los paga para que, en conciencia, garanticen las obras que costea el Estado. No lo harían de otro modo entendiéndose con la contra parte! ¿Qué Gobierno! ¿qué escándalo!

¿Cómo es que la reclamación Delboy fué despreciada? Por qué ni siquiera se decretaban negativamente sus repetidas solicitudes? Esta parcialidad, este atropello de la ley, ésta violación, según el Sr. D. José María Gonzalez en su informe, dá motivos para creer que Balta tiene preferencias por los hijos de « su hermana mayor » la república de los Estados Unidos. Mister Enrique Meiggs es yankee, y de aquí la declarada protección. ¿Qué interés, sino es así, tiene Balta en que todos los contratos de ferrocarriles y otros negocios de poderosa utilidad recaigan en extranjeros? ¿Qué enigma encierra ésta preferencia? Los norte americanos son ahora los niños mimados, porque á los franceses, aunque dicen que tienen república, les falta Napoleon III; los franceses ya no valen tanto : los ingleses no entran en negocios oscuros; los yankees, pues, no tienen competidores en el Perú.

¿Qué especulación se propone Balta haciendo de una vez todos los contratos de ferrocarriles antes de que deje el poder? Donde no hay población no se necesitan : « esto, nos dice una bella peruana, al oído, es comprar bueyes antes de tener tierra que romper con el arado. » Esos ferrocarriles, que absorben las rentas del Estado, lo empeñan y empobrecen; virvan un siglo todavía, si duran, miserablemente. No es fácil llevar población al Perú. La experiencia nos la dan las inmigraciones alemanas que fueron á poblar el Pozuzo : antes de llegar murieron la mitad de aquellos desgraciados, despues una cuarta parte, y, por último, los restos, haraposos, hambrientos, abandonados, á dos mil leguas de Prusia, han desamparado aquellas comarcas, donde no hacían mas que vejetar. El mismo Gobierno les mandó que se fueran donde pudieran, viendo la inutilidad de su trabajo y la disminución de aquellas malaventuradas gentes : ¿como, pues, van á poblarse de extranjeros honrados aquellas soledades. ? En algunas el calor sofoca, mata; esto corrobora la idea de que se hace muy mal en comprometer de golpe las rentas del Estado en ferrocarriles inútiles. Donde no hay población, ¿á qué ferrocarriles? Valía mas haber trabajado para enriquecer la costa con un buen sistema de riego antes que haber subido á la sierra á buscar desengaños; desengaños que si no se ven ahora se verán mas tarde. Al contrario, con las irrigaciones de la costa debían haber desaparecido muchos habitantes de la sierra, porque el producto de una fanegada de tierra abajo, dá mas que el de diez arriba. Esto no se ha tenido presente. En cambio los ingenieros, sobre



todo, los extranjeros, se enriquecen: dígalos el que dirigió los planos y trabajos del camino de Chuncay que, aunque intransitable, ha dado plata á su bolsillo. Dígalos también, porque puede decirlo, Mr. Malinoski: á fuerza de hacer creer á los peruanos que los idolatra, ha logrado, con sus artes, ser el director de la línea de la Oroya. Este señor nada sabe: la prueba está en la construcción de la línea que, como ya escribimos, bordea el río debiendo ir por otra ruta así que salió del Panteón.

Para sufragar todos estos gastos, estos despilfarros, se han comprometido las rentas, el guano, único tesoro del Perú, contratando empréstitos onerosos de 6 por ciento de interés al año, á un tipo de emisión de 70 por ciento, cuando todo podría hacerse despacio, comenzando una línea cuando se concluyera otra. ¿ Cree el inhabil gobernante Balta que lo que él haga ha de durar? ¿ Piensa que es justo tomar dinero al 6 por ciento para depositarlo en obras que no daran el uno y que son innecesarias? ¿ Cree que manda á un país de indios ó de ciegos? Es preciso que los peruanos lo esten para no ver que cuanto produce el valle puede llevarse á Lima en un día: y después, ¿ qué cargará? Solo los huevos de Jauja, que, eso sí, son algo abundantes. Población no hay. La de la costa no quiere cambiar de sitio: los extranjeros, como ya dijimos de los infelices alemanes, no se avienen á un trabajo duro, pobre, miserable.

Dejando para otro día continuar en la interesante cuestión de ferrocarriles, diremos á nuestros amigos, que nos remiten copia de datos, que aunque Mister Enrique Meiggs pague periodicos, espléndidamente, con el oro del Perú, llegará para los maltratados la hora de la justicia. Saber esperar, es la clave de la filosofía humana.

CRÓNICA AMERICANA.

ARGENTINA.

En Córdoba se ha inaugurado la Exposición. *El Plata Ilustrado*, acompañándolas de una lámina, ha dado á luz las siguientes noticias:

« Las hermosísimas puertas de entrada miden diez y ocho metros, cada una de las laterales y 21 la del centro, que está limitada por dos columnas de veinte y cinco varas de alto, sobre las que se enarbolará la bandera Nacional.

» En el centro de estas columnas ó pilares, va un arco que lleva el escudo Nacional al centro y á los costados los de todas las Provincias Argentinas.

» Esta es la entrada del jardín.

» A ambos lados de ella, hay dos kioscos suizos pintados color madera, con hermosas guarniciones de color llabana.

» El kiosko ó chalet de la derecha, donde habrá un contador para apuntar las personas que entren, servirá para la entrada de los visitantes; el de la izquierda que es lo que llamaremos boletería, servirá para la salida de los mismos.

» Después de la portada principal se extiende una hermosa calle de 16 metros de ancho á cuyo fondo se divisa la barranca llena de verdor coronada por un rústico sexágono que servirá de asiento á los curiosos.

» Arrojando el agua á la altura de 9 metros á nivel del jardín, cuya agua se desata con magníficos torbellinos, que toman mil colores á luz del sol, se encuentra una magnífica fuente colocada á la mitad de la entrada.

» A la izquierda de la entrada se encuentra el criadero de plantas.

» Las mas deliciosas frutas que pueda desear un paladar caprichoso, vejetan forzadas por el calor artificial de sus lechos, abonados inteligentemente, y el de las vidrieras que le sirven de techo.

» En un pequeño invernáculo, cerca de los cuadros frutales, está el laboratorio donde se producen plantas á vapor, increíble muestra de la distancia que puede abarcar el talento humano.

» Mas de 8,000 plantas de *Acheiranthus* se han producido de una sola.

» Allí existe también la sorprendente colección de jacintos comprada en Bélgica, tal vez la mas bella que se encuentra en toda Europa.

» Cerca del invernáculo se halla la especie de choza que habita Mr. Berthaut, inteligente floricultor que ha realizado lo que arriba hemos descrito.

» Saliendo de esta interesante repartición se entra en el parque de las tortugas donde se encuentran varios de estos animales traídos de las Provincias Argentinas.

» Insensiblemente se va á parar al café, hermosa sección que vamos á diseñar.

» El café es de una construcción completamente rústica formado de madera al natural, conforme fueron cortadas del árbol y de ladrillo inglés que llena los huecos que deja la madera rústica.

» El techo es de finísima paja cordobesa, que es uno de los mas bellos adornos de jardín.

» A la izquierda del café hay un plano que abarca 480 metros formado de un gran grupo de peros, rodeado de bancos hechos de cesped y madera rústica.

» Con su techo formado de enredaderas que despiden mil perfumes exquisitos, se esconde entre un grupo de Achiras un salón cenador, á cuyos umbrales se extiende un elegante arroyuelo que se desprende de la acequia que provee de agua á la ciudad.

Todo eso rodeado de las mas exquisitas y elegantes plantas de rareza, como una espléndida colección de Gludiolos y otra admirable de Tulipanes, que impregnan el ambiente de una fragancia arrobadora.

Pasemos ahora al lago de los anfibios.

Como á los 150 pasos del arroyo, se encuentra el lago de los anfibios cuyos bordes son hechos de pequeño ladrillo punzó, con las cuevas correspondientes para el alojamiento de los Carpinchos, Nutrias, Focas del Paraná y otros, los cuales tienen para tomar el sol un pequeño islote colocado al centro del lago.

Este lago está envuelto entre grupos de cañas de india y una magnífica colección de Dalias, pertenecientes á los señores Llavallo de Buenos-Aires.

El lago recibe el agua de la acequia principal, por una alcantarilla de 30 centímetros de hondura y 25 de ancho.

Al caer bajo la presión que se le ha dado, forma una graciosa cascada que parece completamente natural.

La vista de este lago es tan natural que al mirarlo el viajante cree hallarse á la orilla de un mar habitado por una gran cantidad de anfibios.

Es lo mas bello que se puede figurar en este género y un espectáculo que puede enorgullecer á Córdoba.

El depósito superior se compone de 14 metros de largo, 11 de ancho y dos metros diez centímetros de hondura, lo que da 3,245 m. cúbicos.

La enorme pileta se llena en diez horas, por medio de una máquina de fuerza de dos caballos, y aun al mismo tiempo mueve esta un aserradero mecánico.

Descritas lo mas estensamente que hemos podido las obras mas importantes de la primera división, vamos á llevar ahora á nuestros lectores al hermoso parque de Zoología y Agricultura donde se encuentran los mas hermosos animales de la creación y las máquinas donde podremos decir se ha agotado todo el talento humano.

Los dos costados de un edificio cuadrangular, que se encuentra en una gran esplanada, estan abiertos y cubiertos por un techo de zinc acanalado con una claraboya de cristales en su extremo superior.

Debajo de él estan las mas sorprendentes máquinas agrícolas para hacer y preparar las cosechas; á la derecha de este hermoso edificio, se encuentra una calle tortuosa perfectamente bombeada, limitada a la izquierda por un espeso bosque de cañas de Castilla, donde metido en su cueva se encuentra un bello y fornido cachorro de leon argentino, de seis meses de edad.

Si siguiendo ese mismo camino, unas cien varas mas adentro, hay un lago de 1314 metros cuadrados, en cuyas plateadas aguas se mecen elegantemente una bandada de cisnes blancos y negros, acompañada de otra de patitos chinos, cuyos mil variados colores esmaltan las aguas de un bellissimo matiz.

Al lado de una bomba de Abisinia, sorprendente mecanismo de una utilidad, increíble se halla una jaula habitada por dos potentes cóndores de la Sierra de Córdoba, cada uno de los cuales, con sus alas abiertas, mide cuatro varas de ancho.

Estos cóndores son de golilla blanca, según se dice, de la misma familia de los que se crían en las montañas de los Andes.

Estos dos animalés son tan vigorosos, que á cada uno de ellos se le vió destrozar una vaquilla de un año en un momento.

A pocos pasos hay un parque de cien metros cuadrados, cercado de cañas de Castilla, donde se pasea orgulloso un hermoso ñandú (rhea americana). Mas adelante está la jaula que encierra los vistosos gimios.

Al rededor del parque, en pequeñas chozas de paja, se vé una cantidad de nuestras liebres y otra gran cantidad de preciosos animales, en su mayor parte de nuestros países.

Vamos ahora al jardín de Apolo.

Este está adornado en su centro con un bello kiosco rústico, especie de salon que ocupará la orquesta en los días de la exposición.

Allí donde luce sobre todo el magnífico césped de Córdoba, se ven bellos y artísticos grupos de *Acheiranthus*, con sus rojas y hermosas hojas, varias colecciones de *Balsaminas*, *Picteas*, *Antherinum* y lo que llama mas la atención son dos bosques de *Commolinas* de todos colores y otro de *Agerantum*, con sus bellas flores violadas en forma de *corymbo*.

No queremos concluir sin decir algunas palabras sobre el invernáculo y jardín de los volátiles.

Aquel construido de hierro y de cristal, mide 20 metros de ancho, en la parte mas elevada 4 m. 90 centímetros y en la mas baja 2 metros 75 centímetros.

Es sorprendente ver cómo sus columnas de hierro, de solo 2 pulgadas, sostienen el enorme peso de 3,700 libras de hierro, 1,000 de cristales y 1,500 de masilla [6.200 libras!].

Su interior se compone de tres grandes piletas llenas de tierra artificial, cruzadas en todos sentidos por tubos de lata que conducen el calor á las plantas desde la estufa, que está colocada en el extremo del edificio.

Derramando en bellísimas y caprichosas formas una agua cristalina, se halla una hermosa fuente de hierro colocada con su receptáculo formado de piedras agrestes, cuya fuente está colocada en la pileta del centro.

Allí lucen su gallardía las *Orchideas Brasilienses*, sostenidas en trozos de añosos árboles y los Bananos de la isla de Santa Catalina. [Brasil].

Casi de los bordes de dicha fuente se levantan preciosos *Caladiums*, con sus hojas matizadas de todos los colores; las *Egonias*, las elegantes plumerias, el tomate silvestre de Salta y Tucuman y plantas preciosas para cuya enumeración nos faltaría el tiempo y además nuestro periódico sería pequeño para contener.

Una vez fuera del gran invernáculo, nos encontramos con los grandes edificios que constituyen la comisaría general y donde reside el activo é inteligente señor Zimmermann, á cuyo cargo ha estado la pesada y laboriosa administración de ella.

El jardín de los volátiles está en un prado formado de *Raygras*, bellissima planta inglesa, de una vista encantadora.

Allí se ven dos gigantescos *Albaricoques*, los mas colosales que se han conocido en esta República.

Bajo la fresca sombra que prestan los follajes de estos, hay bancos hermosísimos, de gusto rústico, para servir de solaz á los visitantes.

El parque está todo redeado de plantas de rosas y magníficos árboles.

En su centro está la gran jaula donde se pasean el rey de los cuervos de Tucuman, la silvadora perdiz, la bella torcaza de

Córdoba, la productiva gallina catalana, el gallo inglés y la atrevida águila de la sierra de Córdoba. »

BRASIL.

Con verdadero gozo extractamos los párrafos siguientes que hemos tomado de la nota oficial con que el ministro de relaciones extrangeras anuncia á sus delegados la extinción gradual de la esclavitud. Dice :

« Esta ley establece que nadie nace esclavo en nuestro país, promueve la emancipación progresiva de la esclavitud actual, y libertad ya los esclavos del dominio del Estado, los de usufructo de la Corona, los de las herencias vagas y los abandonados por sus amos.

Excuso engrandecer la importancia de estas medidas, inspiradas por el deseo de extinguir gradual, pero inevitablemente, la esclavitud en el Brasil, deseo participado por toda la nación.

La oposición que tales medidas encontraron en el Parlamento no tuvo por origen principios radicalmente contrarios á la propuesta presentada por el Gobierno en 12 de Mayo de este año; nadie pretendía mantener la institución de la esclavitud, condenada en todas las conciencias.

Hubo divergencia en cuanto al acierto de los medios propuestos, se recelaban las consecuencias inmediatas de medidas directas que se relacionan con el trabajo agrícola, base de la riqueza pública; se temía que fuese muy profunda la conmoción en las condiciones económicas del país.

Prevalció, empero, la firme creencia de la mayoría de las cámaras legislativas de que, convertida la propuesta en ley del Estado, como imperiosamente exigían poderosas consideraciones de la mas elevada política, todos los brasileros cooperarian para su mejor ejecución, tornando así mas suave la transición del estado presente para un futuro que se manifiesta como el mas propio al desenvolvimiento de la prosperidad nacional.

El favor de la opinión animaba los esfuerzos de los representantes de la nación y del poder ejecutivo para que quedase resuelta en la sesión legislativa una cuestión que se liga á tan variados intereses.

Se consiguió felizmente este resultado sin que en punto alguno del Imperio fuese ni levemente perturbada la tranquilidad pública. Este acto, honroso para el Brasil, anuncia que la difícil empresa en que estamos empeñados ha de ser llevada á cabo con el mismo esclarecido patriotismo de que ya existen tan significativas pruebas y que tanto se señaló en la eficaz represión del tráfico de esclavos. »

CHILE.

En Valparaíso se declararon en huelga ¡los cocheros, como en Roma el día de año nuevo? — No. — ¿Pues quien? ¡Los médicos! Oigamos á un diario de aquella república : « Los asuntos, dice, que mas han llamado la atención en estos últimos días pueden considerarse mas bien de importancia local y hasta cierto punto social.

» Tal es la huelga de los médicos de Valparaíso, con motivo del decreto de la intendencia que mandó reglamentar el servicio médico, estableciendo turnos semanales, y tal es también un suceso escandaloso que ha tenido lugar en Santiago, entre personas de la primera sociedad y de una misma familia. Empezó la cuestión por hacerse pública por medio de la prensa, y ha terminado con sangre, pues uno de los contendientes asestó al otro, en la calle pública, siete puñaladas, algunas de ellas de gravedad.

» Poco acostumbrada la sociedad chilena á esta clase de contiendas entre personas de educación, se ha escandalizado con justicia, y la prensa pide con no menos razón que los tribunales obren con toda la actividad posible.

» En cuanto á los médicos, nada se ha resuelto, á pesar de que hace ya muchos días que la población de Valparaíso se encuentra confiada únicamente á unos dos ó tres doctores y otros tantos cirujanos de la armada.

» Uno de los diarios de Santiago ha dicho que varios caballeros de esa ciudad y Valparaíso han formado un fondo común para encargar á Europa treinta médicos, á los cuales se les pagaría pasaje y se les aseguraría una buena clientela. Damos la noticia porque al menos probará en el extranjero que en Chile hay escasez de médicos y que encontrarían bien remunerado trabajo los que quisieran ejercer aquí su profesion.

» Se ha presentado por el intendente un proyecto á la municipalidad, el cual ha sido aprobado, para la contratacion de médicos en Europa.

» Otro de los vacíos que se notan, aun en nuestras principales poblaciones, son los hospitales, en la proporcion que lo exigen su cultura y sus progresos. Pero actualmente se trata de remediar esta necesidad, por medio de suscripciones que están dando el éxito mas brillante. Pocos dias han bastado para reunir como ciento veinte mil pesos, cuya cantidad tal vez pueda doblarse, y entonces podrá construirse un establecimiento á la altura de la capital de la república.

» En otro sentido tenemos que dar cuenta de un gran proyecto, ó mas bien, de una empresa de mucha importancia para Chile, para la América del Sur y para todos los centros comerciales de Europa que mantienen relaciones mercantiles con nuestras repúblicas. Tal es el establecimiento de una nueva línea de vapores por el Estrecho de Magallanes, y para lo cual se ha concluido ya un arreglo entre el representante de la compañía inglesa denominada de la *Estrella Blanca* y los de la *Compañía Sud Americana*, antes Compañía Chilena. Ambas empresas trabajaran unidas, recorriendo sus vapores todos los puertos del Pacifico y haciendo los viajes á Europa, primero mensualmente y poco despues cada quince dias.

» En cuánto á ferrocarriles, hace poco que ha sido aceptada, entre varias otras, una propuesta que ha hecho don Tomas Eastman para construir la línea ferrea que debe unir á San Felipe con Santa Rosa de los Andes, por la suma de 418,958 pesos 12 centavos, que deberá pagársele en dinero efectivo.

» Ha partido tambien para el sur la comision encargada de levantar los planos y presupuestos de otro importante ferrocarril que debe unir á Concepcion con la línea del Malleco.

« En la cámara de diputados, despues de largas discusiones, se aprobó al fin el proyecto del ejecutivo que crea un nuevo ministro de relaciones exteriores, con la agregacion de que se le encargue tambien el ramo de emigracion y colonizacion.

» No ha tardado el presidente de la república en presentar otro proyecto, ó mas bien, en someter á la consideracion de las cámaras el del finado don Manuel Antonio Tocornal sobre creacion de otro ministerio de agricultura y obras públicas, facultando el presidente al congreso para que al discutirlo pueda alterar de la manera que crea mas conveniente la actual organizacion de los ministerios de estado.

» Se cree que este proyecto no encuentre ninguna oposicion, porque todos reconocen su importancia, máxime tratándose de un país tan agrícola é industrial.

» Mientras tanto, la cuestion *cementerios* parece haber sido relegada al olvido por el gobierno, á pesar de la interpelacion del diputado Santamaria.

» La opinion, que en Chile tiene mucha facilidad para olvidarlo todo, tampoco se acuerda mucho de ese asunto, y por esto casi puede darse ya por enterrado en el cementerio de la indolencia pública.

» De lo que todos se preocupan hoy en Chile, ricos y pobres, es de las minas de Caracoles, cuyas riquezas se ponderan mas y mas de dia en dia.

» Lo que ha llamado mucho la atencion en estos últimos es un nuevo descubrimiento hecho á siete ú ocho leguas al sur del primer Caracoles y al cual se le ha dado el nombre significativo de *Babilonia*, por el laberinto que forman las vetas descubiertas.

» Tambien anuncia la prefectura del departamento de la Paz (Bolivia) que se han hecho sorprendentes descubrimientos de minerales en el Chaco, distante catorce leguas de esa capital.

» Se han encontrado metales de plata (dice la nota) que, segun

análisis científicos, arrojan seis mil marcos por cajon. En el espacio de cuatro dias se han repartido á los industriales mas de cien estacas. Esta poblacion, con ese motivo, se ha puesto en grande agitacion y movimiento.

» En los cerros de *Llisa* y Condorsamaña, en las inmediaciones de San Andres de *Machaca*, se han descubierto vetas de oro; de igual modo que en *Vilaque*, á cinco leguas de esta ciudad, se han encontrado aventaderos del mismo mineral.

» Tan prósperos acontecimientos inauguraran para el país una nueva era de riqueza é industria.

» No menos alarmante es otro descubrimiento de que hablan los diarios de Copiapó. Uno de ellos ha publicado la siguiente carta escrita de Caldera.

» Apuí circula desde ayer con visos de verdad la noticia de haberse hecho un gran descubrimiento treinta leguas al interior de Paposó. Se presta al mineral estraido de las vetas halladas la ley de 1700 marcos por cajon. La noticia se dá como traída por el vapor *José A. Moreno*, llegado de aquel puerto, añadiéndose que el descubrimiento es hecho por cateadores que han sido aviados por una sociedad formada en este puerto con 1000 pesos de capital. »

En seguida agrega el mismo diario :

« Se confirma la noticia del descubrimiento hecho á alguna distancia de Paposó. Son tres las vetas descubiertas, y los minerales estraidos de ellas manifiestan plata á la vista. »

MEJICO.

Si la conducta política de Napoleon III hubiera sido franca, generosa, y, sobre todo, constante en su primer propósito cuando la intervencion francesa en Méjico, habria reconocido la beligerancia de los Estados del Sur en su lucha contra los del Norte en la entonces des-unida república anglo-sajona. Mientras el gobierno de Washintong temió á Francia, aunque no reconoció el imperio de Maximiliano se guardó bien de hostilizarle publicamente. En cuanto Napoleon abandonó á la malaventurada emperatriz Carlota, se le insolentó el Gabinete norte americano, la proteccion á Juárez fué casi pública y la catástrofe de Querétaro la consecuencia. La noble sangre de Maximiliano ha impreso el estigma de la reprobacion en la frente del vencido en Sedan. Y ¡oh, juicios de Dios! Bazaine, el que en Méjico recojió del lodo el baston de mariscal de Francia, de las arcas de aquel empobrecido Erario lo que bastaba á destumtrar su codicia y de la mano de una mejicana el repleto bolsillo que satisficiera su *auri sacra fames* juntamente con el lazo interesado del matrimonio, Bazaine, pues, por ocultos caminos, solo de la Providencia conocidos, está hoy mereciendo el desprecio de franceses y extranjeros, si no por traidor en la cobarde entrega de Metz, al ménos por débil, por inepto.

Los mejicanos, vencidos en Puebla despues de un sitio bravamente sostenido, capitularon sin entregar las armas, ántes las rompieron y desgarraron sus estandartes. El mariscal Bazaine, al frente de 180,000 hombres en Metz, pertrechados con lujo, no supo morir como bueno abriéndose paso, sino que ¡desdichado! por no calificarle aquí con la justicia que merece, ¡desdichado! hizo un haz con sus banderas, plegó el vuelo de las aguilas imperiales á las plantas del invasor á quien pudo triturar y fué á tierra extraña á esconder su ignominia. Entre los mejicanos de Puebla y el infeliz Bazaine, la historia del honor militar discierne sus palmas de oro á los primeros. Eran revoltosos, pero supieron ser hombres. ¡Cómo se conoce que alli habia sangre española!

Dejando esta digresion, hecha á vuela pluma, convirtamos los ojos á Méjico. ¿Para qué fué Juárez instrumento ¡villano! de los Estados Unidos? Para abofetear á Napoleon, que no á Francia. Para esto hubo un Miguel Lopez en Querétaro, reptil inmundito que mordió la mano de su bienhechor; Juárez, sordo á todo clamor piadoso, sacrificó á un monarca, que cometió desaciertos, pero que, respecto á Méjico, tuvo las mas levantadas intenciones; supo morir como rey, como héroe; los que le abandonaron sienten hoy en la mejilla el látigo del germano y en el pecho el tacon de la bota de Guillermo de Prusia.

¿Qué ha conseguido el implacable Juárez con el esteril sacrificio de Maximiliano y de sus bizarros generales? ¿Qué ha fundado en su patria? Examinando los periódicos últimamente llegados á Europa, daremos respuesta á las anteriores preguntas. — Porfirio Díaz, una de las columnas de su poder, blande su espada contra él, se le rebela. Dejemos hablar á los disidentes, quienes aseguran « que la revolucion continua devastando el país. »

El *Boletín de la 2ª Brigada del ejército del Norte* dá algunas noticias alarmantes, y pinta de esta suerte el estado de la lucha civil :

» Ya lo estamos viendo : mientras la prensa oficial calla ante el ruido que hace la ebullicion revolucionaria; mientras escritores venales y asalariados desfiguran los hechos que la nacion toda presencia, sucumbe Mazatlan ante las fuerzas de Márquez, es derrotado Tolentino en el Estado de Durango, Carlos Fuero es destrozado en Tehuacan de las Granadas, Narvaez derrota á Zárate en S. Isidro, y la guarnicion del Saltillo, despues de hacer esfuerzos inauditos y de sufrir un asedio prolongado, se rinde al fin á discrecion. »

Mientras tanto, « el gobierno continúa impasible desoyendo la voluntad general » al decir de un periódico de la capital, cuyas palabras reproducen otros muchos.

Ignacio Martinez, jefe de las fuerzas asonadas en el Estado de San Luis Potosi, expidió, últimamente, ésta proclama :

« Compatriotas :

» ¿Habeis escuchado el grito de alarma que tronando gigantesco en la frontera se propaga con la velocidad del rayo á los ámbitos todos de la nacion?

» Es la furiosa explosion de un volcan : el tremendo rugir de un pueblo esclavo que rompe frenético sus cadenas y las arroja en pedazos á la menguada faz de sus opresores.

» A la lucha ; pueblo heróico ! corra nuestra sangre á torrentes con tal que en ella se ahogue el tirano.

» Desplómese nuestro edificio social, si de entre sus ruinas ha de brotar la fulgente aurora de la libertad.

» A las armas, compatriotas.

» A derrocar al tirano que humilla á nuestra patria y se embriaga con la sangre de nuestros hermanos.

» A destrozr la pantera que de dos años atrás diezma nuestro pueblo.

» Al combate, mejicanos ! el que por salvar la patria no empuña un rifle ó esgrime una espada, es un miserable.

» Vivir libres ó morir cual bravos.

» A la lucha, si : breves dias de luctuosa turbulencia y la causa del pueblo triunfa.

» A las armas, ciudadanos !

» No mas yugos, no mas asesinatos, no mas vergüenza.

» Un empuje, compañeros de armas, y la victoria es nuestra.

» En los peligros y fatigas seré vuestro hermano.

» La sangre que ya otra vez he derramado por esta sacrosanta idea será el testimonio de la sinceridad de vuestro compañero. »

Retumbante y pretencioso es el estilo, pero pinta la irritabilidad de los ánimos. En el fondo son iguales las muchas proclamas que tenemos á mano. Juárez destruyó el imperio, decia él, para dar al pueblo la libertad. Vamos ahora á leer la historia de su dominacion : está escrita por el republicano Juan N. Menendez en el manifiesto que de dirigir acaba á « los ciudadanos de la linea del Norte. »

Despues de una introduccion indijesta, dice :

« ¿Mas qué podría importar á Juárez el odio ó el cariño de sus gobernados si miraba cumplidas sus siniestras miras, si habia logrado enseñorearse del poder y convertir nuestro hermoso sistema democrático en la mas odiosa dictadura, en la tiranía mas espantosa?

» Juárez, abusando de la bondad del pueblo mejicano, se burló de nuestra soberanía, pisoteó nuestras leyes, holló nuestra Constitucion y se hizo un reyezuelo improvisado, aquí en el país de la democracia, aquí donde está la tumba de los reyes. Y el pueblo sufrió silencioso, impasible, tranquilo, esperando el momento de sacudir ese yugo infame por medio del mas precioso de los derechos que nos concede la carta de 57, cual es el de elegir « libre y espontáneamente » un ciudadano que lleve las riendas

del gobierno nacional; pero llegó el momento ambicionado y el pueblo miró fallidas sus esperanzas, porque Juárez se hizo elegir presidente de la República á despecho de la nacion entera, empleando para ello la persuasiva elocuencia de las bayonetas, y derrochando con escandalosa prodigalidad el oro de las arcas nacionales. Juárez no vaciló en adoptar los mas inicuos medios para llegar al fin que se propuso : apeló al cohecho, á las prisiones, á los asesinatos y á las mas inauditas infamias que mente humana pueda imaginar, para impedir la libertad y la espontaneidad en la eleccion; y al fin, apoyado en el Congreso de la Union por una mayoría sin conciencia y sin voluntad propia, logró dejar burlado por la milésima vez á ese pueblo doliente y oprimido, que hasta entonces habia permanecido inalterable porque esperaba que se le dejase obrar libremente en el campo electoral.

» Leed, conciudadanos, todo cuanto ha dicho la prensa independiente y aun la que defendió la candidatura del Sr. Juárez, y os horrorizareis al ver en ella consignadas tanta maldad, tanto escándalo, tanta infamia cometidas por aquel y su camarilla; entonces exclamareis: « Hé aquí el progreso de eso infame. »

» Juárez pretende perpetuarse en el poder; pero ya la indignacion ha llegado á su colmo, la copa del sufrimiento se desborda y la idea de reconquistar nuestros derechos ultrajados empieza á germinar en el corazon de cada mejicano; y ese pueblo, antes tan sufrido y humilde hoy, se levanta por todos ios ámbitos de la República erguido, magestuoso, terrible á castigar al criminal que lo ha hundido en un abismo de males infinitos, á ese hombre de instintos feroces y sanguinarios que hace repetir cada vez que le es posible los espantosos sucesos de Yucatan, Atexcal, el de Ovejo, Tampico y Barranca del Diablo.

» En esta lucha terrible, pero necesaria, de la justicia contra la tiranía, de la virtud contra la infamia, el pueblo triunfará porque su causa es noble y la idea que ella encierra es sagrada porque emana de Dios, etc. etc. »

Leido esto, puede decirse con Shakespeare : « palabras, palabras, palabras ! »

Pintemos el estado social del país. A fin de que no se diga que exageramos, que se explique el libérrimo, el exaltado *Monitor Republicano*, diario de la misma capital.

« La familia improvisada, es decir, el juarismo *pur sang*, descansa un momento de sus rudas tareas. Su órgano en la prensa, el buen *Diario Oficial*, nuestro gruñidor papá, toma la pluma, y con mucho desenfado, anuncia triunfos sobre triunfos, y habla de la marcha de Porfirio Díaz y de su aparicion á pocas leguas de la capital, como quien habla se de un indio que por distraerse fué á pescar juiles, ó á tirar a los pastos.

» La eleccion municipal, último acto de toda la grande crisis, ha terminado; todo está ya hecho, hemos llegado al sétimo dia, y á descansar, chicos; á reposar en la otomana y en medio del *dolce farniente* á echar jardines sobre el porvenir.

» La devastadora revolucion que nos amenaza es lo de menos; al menos asi lo dice el *Diario Oficial*. Porfirio vino por atalayas y se vuelve á Oaxaca : las lombardas, las máquinas de guerra y las culebrinas, se limpian para que no se enmohezcan; todo va bien. Aleluya.

» Hé aquí nuestra situacion de hoy. »

El mismo diario inserta una carta de Morelia, de la que extractamos estos párrafos ; « No es lo cierto, dice, que el gobierno del Estado puede estar tranquilo, viendo la manera con que se asesina á ciudadanos honrados y se destrozr á riquísimas haciendas que dan la vida á millares de individuos, me he propuesto informar á vd. de la realidad de los hechos con el objeto de que si lo cree oportuno, los dé á luz en las columnas de su estimable periodico, por si el primer magistrado de la nacion y sus mimistros quisieran examinar atenta y minuciosamente la situacion de Michoacan, sin atenerse á las relaciones de los interesados en ocultar ó exagerar los males. »

Veamos el cuadro que sigue :

» Mientras que el gobernador y el gefe de la fuerza federal han puesto sus ojos en el Sur y Poniente del Estado, la parte del Norte ha quedado á merced de las gavillas de bandoleros. Un tal

Luis Chavez, jefe de la principal, ha sembrado el terror entre los habitantes de las haciendas del Calvario, San Bartolo, Arindeo, Guadalupe, El Colegio, Químico, la Magdalena, y en general todas las que quedan en el valle de Tarimbaro y puntos inmediatos á esta capital. Algunas de esas fincas han sido robadas por completo, al grado de que los dependientes de ellas han venido á esta ciudad buscando una proteccion que hasta ahora no se les ha podido impartir.

El lunes 11 del corriente, Diciembre, Chavez dió muerte á un honrado vecino de S Juan Tararamoo, Amonio Garcia, mandando que le echasen una reata en el cuello, que lo arrastrasen y lo colgasen, lo cual sucedió puntualmente. Dicese que la causa de tan horrendo crimen fué que Garcia auxilió á las partidas del gobierno en la persecucion que hicieron á las rebeldes en la revolucion que el año pasado conmovió á Michoacan. En el mismo día y en el siguiente, Chavez cometió otros dos asesinatos en distintos puntos, obrando de un modo semejante al anterior. Esto es horrible.

» Se me acaba de asegurar que ha salido á la escena José M. Corona, criminal de fama, y que ayer en la hacienda de Químico la gavilla de éste ó la de Chavez dió muerte á un jóven de doce años. No tengo todavía pormenores. »

¿Cual es el estado de la revolucion antijuarista? Cedamos la palabra á un corresponsal del Michoacan :

« Agustin Garcia, que se titula comandante militar del Estado, con su segundo, Casimiro Alonso, recorre los distritos del Occidente del Estado, seguido de una gavilla de cincuenta á sesenta hombres, compuesta en su mayor parte de coroneles, tenientes coroneles, comandantes y capitanes. Dió su plan el día 1.º del presente en Estancia del rio, y cuyo documento publica el periódico oficial. Garcia y los suyos desconocen al Sr. Juarez y proclaman general en jefe del *Ejército republicano* á D. Porfirio Diaz. Como es de suponerse, dicen barbaridades en el preámbulo del tal plan, el cual parece ser una mala copia de alguno que forjó aquí algun aprendiz de politica. El carácter que dan á su candidato y el titulo de *Ejército republicano* con que bautizan á sus gavillas, están probando que los redentores de la República en Michoacan, no conocen otro lenguaje que el revolucionario, siendo para ellos todo gobierno, aun el mas liberal, un gobierno monárquico ó despótico. Ya sabe vd. que para el vulgo la palabra *Gobierno* es sinónima de *tiranía*.

» No puedo estenderme en hablar á vd. de cada una de las fechorias de las gavillas, porque en este prólogo de la revolucion, que turba la paz pública del Estado, tendria que llenar pliegos. Quizá por conducto de otras personas, mejor informadas que yo, tendrá conocimiento de esas escenas, dirigidas á nombre de la integérrima falange que se dice « restauradora de la Constitucion. » Quiero detenerme un poco mas en esa enfática declaracion del *Progresista* : « En cuanto al Estado, podemos decir que se halla reducida (la revolucion) á la nulidad. »

» ¿Cómo han podido lanzarse estas palabras á la faz de las victimas, cuando aun no se orea la sangre del desgraciado Garcia y de otros dos ó tres que corrieron igual suerte? No parece sino que se hace burla de los sufrimientos de los infelices y de la ruina de los propietarios que dejan sus haciendas á merced del bandidaje. He hablado con algunos de éstos, los cuales esperaban (sin fundamento) mucho del Sr. Carrillo, y me han manifestado la ninguna fé que tienen ya en él, porque reconocen que su inercia es tan grande como su probidad.

» La revolucion hasta ahora no tiene importancia politica en cuanto á que no tiene todavía un jefe caracterizado, que saldrá tal vez mas tarde; y sobre todo, porque no cuenta con partidarios de prevecho; pero no debe ser vista con ese desden del que habla desde lugar seguro. Quien ha visto la manera con que comienzan entre nosotros esos movimientos que al fin cuestan mucha sangre y dinero, no debe juzgar de la rebelion por la poca importancia de los primeros batidores. »

Hoy nos falta espacio para copiar más. Nuestra opinion es : que ni Juarez puede sostenerse, ni Porfirio Diaz vencerlo. Es una lucha de cadáveres. Como la etimologia de *cadaver*, caro data vermibus, es *carne dada á los gusanos*, eso es lo que los pobres pueblos recaban de los tiranuelos que los asesinan en nombre de la libertad. ¡Carne para gusanos! He ahí las revoluciones actuales

de las repúblicas de origen español. Detras de Porfirio Diaz, que es tan bueno como Juarez, se parapeta Lerdo, que no lo será para su negocio. El pais, exangüe, nada ganará ni con unos ni con otros : depauperado, gastado, fatigado, llegará un dia en que caiga en manos de los anglosajones y recibirá, con el látigo ya levantado otras veces, la ley del vencedor. Mientras esas repúblicas se desmoronan, el Brasil marcha por el camino del progreso, manumite sus esclavos, resuelve la cuestion del trabajo, llama inmigrantes y completa, con Rusia y los Estados Unidos, la triada de las naciones jóvenes, vigorosas, de las naciones del porvenir. El emperador brasileño se pasea por Europa, y cargado de ricos tesoros de luces, volverá á difundirlas en sus Estados, que le esperan en paz, y como se espera á un padre, á un amigo, que reina, no por el miedo, sino por la dulzura del amor.

¡Juarez, Lerdo, Porfirio Diaz! Qué tres! Todos iguales! Todos son... h-unos.

PARAGUAY.

Para que se vea el estado social de aquel, tomamos del periódico de la capital *La voz del Pueblo*, del 8 del mes pasado, el siguiente artículo, que se titula, por su autor,

« ASALTAMIENTO DE BANDIDOS. »

« La casa de las Aguirre, donde frecuenta el señor don José D. Gonzalez Granado, fué asaltada por 20 individuos armados con revolver y cuchillo en mano.

Estos individuos habrán creído que el diputado Gonzalez se hallaba allí en ese momento y no saben cuales habrán sido sus intenciones.

La casa del senador don Otoniel Peña fué tambien rodeada por muchas personas y varias veces han golpeado la puerta y han preguntado por él.

Las intenciones de estos tampoco sabemos, pero no han de ser buenas.

No hay garantías individuales.

Ni el hogar doméstico se respeta.

Ni las familias tampoco.

La Asuncion llena de carceleros.

La policia albergando y largando asesinos.

La tirania se entroniza.

El puñal quiere tener victimas.

Prisiones de infelices que los hacen declarar con amenazas.

Todo esto sucedia en la noche del 5 y se ha dado cuenta á la policia y nada se ha hecho.

Las garantías individuales no existen en el Paraguay, por que se quejan á la autoridad y esta no hace nada y son cómplices de lo que puede acontecer por esos bandidos.

El hogar doméstico, que es respetado en todo el mundo, en el Paraguay vuelve nuevamente á ser violado por los secuaces de tiranos.

Las familias son vilmente insultadas por esos bandidos.

Todo esto sucede porque la policia ha soltado asesinos engrillados y que los fomenta para estos escándalos.

Llegan las 8 de la noche; las calles de la Asuncion se hallan completamente asoladas, y se ven grupos de personas en las boca-calles que están esperando hacer alguna victima.

Es tal el atrevimiento de esos asaltantes, que han dicho que venian á asesinar las personas que vivian en esa casa — señalando la casa de los Peña — por que así se lo habian mandado.

El crimen en el Paraguay parece que quiere echar raiz y es sembrado por los titulados « Partido Liberal » que son compuestos de Gill, Uriarte, Jovellanos, Recalde y Rivarola.

No existen otras personas y vea el pueblo el proceder de estos « titulados. »

El partido Nacional se compone de la juventud mas selecta de la sociedad paraguaya, y sino que digan los nombres siguientes que son conocidos no solamente aqui sino en el exterior.

Los Iturburus, los Peñas, los Machines, Decoudes, Miltos, Jaras, Gonzalez, (cuatro familias) Godoy, Sosa, Ferrairas, Ozcaris, Cabral, Barreiro, Benites, Bazaras, Corbalan, Leones,

Loizaga, Campos, Eguzquiza, Saguieres é infinidad de personas que evitamos enumerarlas tambien, y todo el clero paraguayano.

Hacemos esta reseña para que conozcan á los hombres que se hallan en el poder y que están obrando como vé el público.

Las personas que hemos nombrado son Barreiristas y son encarceladas diariamente por los esbirros del gobierno.

En la noche del domingo despues de las elecciones salieron los titulados Partido Liberal á dar gritos de « muera á los argentinos amigos de Barreiro. »

Como todo corazon noble, el de estos hijos del Plata siempre simpatiza con la causa del pueblo; son insultados por esa simpatía.

De estos gritos pasaron á la via de hecho, habiendo herido á un soldado argentino los de la turba y habiendo tambien querido matar al capitán del vapor Gualeguay.

No solo este hecho se ha suscitado en estos dias, sino que tambien han dado gritos de « mueran los italianos » y se dice haber entrado en la casa de uno de estos y lo han muerto robando todo lo que tenia.

Este hecho se dice sucedió en las orillas de la ciudad.

Damos estos conocimientos para que no pascen inapercibidos de la poblacion extranjera y nacional estos hechos, de que pronto, si sigue así, quedarán horrorizados.

Es así como estos hombres piensan traer emigracion, adelanto y progreso al país.

En momentos de concluir la presente relacion hemos sabido que la mayor parte de los que anduvieron anoche eran policia-cos disfrazados. »

PÉRU.

Este noble, esquilado país, sigue siendo el patrimonio de los malos militares, porque los Presidentes, cuando acaban el tiempo de su mando, se lo pasan á otro: así es que jamas, como en Chile, se llega á obtener una candidatura civil. Actualmente, segun de Lima se nos escribe, muchos hombres honrados, tanto de la capital como de los departamentos, quieren dar la suprema dignidad al Sr. Don Manuel Pardo, digno patriota, que tiene méritos, contraidos cuando estuvo en la municipalidad de Lima de presidente. Balta está poniendo toda clase de obstáculos para que no llegue al poder el Sr. Pardo, apoyado ya por lo mas granado del Perú. Pardo, dicen, hará uso de las leyes para someter á Balta al juicio de residencia. He aquí el secreto de la tenaz oposicion.

Balta teme una revolucion militar: desconfia de las fuerzas navales, ha inutilizado los buques para que no puedan insurreccionarse y gefes y oficiales estan en tierra. Para castigar á los que se opongan á sus miras los mandará á China. Dicese que ha comprado un barco de vela dando por él 60.000 soles, cuando, en buena venta, no vale 20. Mas es preciso favorecer á los amigos, aunque el país, que es de todos, se perjudique y se hunda.

En nuestro número anterior insertamos una interesante carta de Berlin dando cuenta de la poderosa escuadra que se formaba en Alemania en el puerto de Kiel. Dijimos que los peruanos podian estar tranquilos. Hoy, con nuevos datos, rectificamos nuestra anterior apreciacion. De Berlin nos dicen que Bismark está cansado del desorden del Perú, de la informalidad, de la indolencia, de la injusticia en los negocios. De un diario de la capital del imperio traducimos estos párafos:

« Hace algun tiempo, oponiendo serias dudas, que el tiempo ha justificado, á las noticias de sensacion de los periódicos que anunciaban diariamente expediciones marítimas y trasatlánticas, hablé á V. de los exagerados rumores relativos á una pretendida ruptura mas o ménos inminente con el Perú. Dije que en vista de la posicion anormal de ese país, continuamente habia reclamaciones por parte de naturales de Alemania, sin que fuese necesario por este motivo recurrir á una expedicion más ó menos conminatoria.

» Acabo de saber ahora que el ministro alemán residente en el Perú, M. de Bunsen, es esperado en Berlin en uso de licencia. Su presencia en la capital de Alemania tiene por objeto arreglar

asuntos particulares, pero se cree que el Gobierno se aprovechará de ella para oír á M. de Bunsen acerca de la situacion de las repúblicas de la América del Sur, las cuales provocan continuamente reclamaciones que pueden ocasionar serios conflictos.»

He aquí una ocasion favorable para inmortalizarse Balta. Ya el Sr. Suarez, escultor peruano residente en Paris, ha recibido orden para comprar un *blok*, trozo de mármol, con que labrar un nuevo monumento, que se colocará en las Chinchas, dedicado á la Victoria por el Júpiter perulero.

Bancos de arena en el puerto del Callao.

Hace algun tiempo que el tranquilo y seguro puerto del Callao presenta dificultades para el fondeador de los buques, porque alrededor de algunas embarcaciones que en él han naufragado, se están formando bancos de arena, que ocasionan muchos daños en la quilla de las embarcaciones mayores.

En dias pasados la fragata inglesa « Senator Weker, » varó á cable y medio de distancia del sitio en que está sumergido el « Tudor » y no pequeños perjuicios sufrió dicha fragata.

El supremo gobierno, que vela por los intereses de todos, está en el deber de dar facilidades al movimiento del primer puerto de la república, y á él nos dirigimos para que dicte las medidas oportunas, á fin de que no sufra el comercio marítimo los daños á que está expuesto por no estar la bahía del Callao en el estado de limpieza y seguridad que su importancia exige.

Los capitanes de varios buques surtos en el Callao.

URUGUAY.

Habia regresado á Montevideo la comision pacificadora, compuesta de los señores Ramirez, Reiles y Herosa.

Hé aquí lo que se sabe del resultado de sus sujestiones en pró de la paz, segun un diario de Montevideo.

« Los tres comisionados llegaron á casa del presidente á las ocho de la noche y conferenciaron hasta cerca de las once.

« La última tentativa ha dado fiasco, y decimos la última porque suponemos que no se distraerá mas tiempo precioso en tentativas de paz con enemigos que no están dispuestos á otra cosa que á perseverar en su propósito de devastacion y ruina.

« Las pretensiones de Muniz son exageradissimas: son la de todos los blancos de Buenos Aires, del *cuartel general* de Aparicio.

« Preciso es por consiguiente no dejarnos ya embaucar y proceder con energia á la terminacion de la guerra.

« El gobierno ha salvado la responsabilidad; ahora es necesario *hacer*, y caiga la culpa de todos los males sobre quien la tiene. »

ATAQUE AL SALTO POR LOS BLANCOS. — Nuestro colega *Los debates* publicó las siguientes noticias.

Acaba de llegar del Salto el vapor *Vesubio*, que viene de Chasques enviado por las autoridades de aquella ciudad.

El domingo 5 los blancos atacaron el Salto.

Llevaron tres cargas al batallon 1º de guardias nacionales, la primera por el general Carmelo Campos, entre-riano; la segunda por el coronel Juan Pedro Salvañach, y la tercera por otro jefe cuyo nombre se ignora.

Fueron rechazados habiendo sufrido muchas pérdidas.

Antes de iniciar las cargas se pasaron á la guarnicion dos oficiales y un tambor, los que declararon que en el campo de Aparicio se espera á Muniz con 200 infantes y que al dia siguiente tomarian el pueblo.

Pasajeros llegados ayer del litoral del Uruguay, y entre ellos algunos colorados, han referido lo siguiente:

« El 25 del pasado, Aparicio, con 2.500 ó 3.000 hombres de las tres armas, pasó el Tacuarombó por el paso del Borracho.

Ha penetrado al departamento de Paysandú por las puntas del arroyo Queguay, campos de la estancia del finado general Netto:

Aparicio llevaba direccion al paso de Andres Perez. »

VENEZUELA.

De *La Opinión Nacional* de Caracas extratamos las siguientes noticias, que dan una triste idea del estado de anarquía y salvajismo en que la república de Venezuela se halla :

VALENCIA. — Las fuerzas que salieron á las órdenes del general Montague han derrotado á los insurrectos de Bejuma y Montalban. Entre los vencidos murió uno de los sobrinos de Matias Salazar, Antonio M. Vasquez.

Por un individuo que llegó á Calabozo hace días y que se encontró en San Fernando de Apure el día de la pelea, con cuyo individuo he hablado yo, sé cosas de lo que ha pasado allí, que mi espíritu se resiste á creer y mi pluma á escribirlas ; ¡ tan horribles son !

La plaza de San Fernando, con la pequeña fuerza que tenía, se defendió bizarramente del recio ataque del enemigo, desde las seis de la mañana hasta las cinco de la tarde de aquel día aciago para la infortunada patria. Muchas fueron las bajas de los invasores.

Tomada la plaza, el mismo Chingo Olivo, acompañado de Juancho Rodriguez, conducía al doctor Lisandro Diaz, como si fueran amigos, para la cárcel, y ya al llegar á las inmediaciones de esta, hizo alto Olivo, y encarándose al jefe militar y civil del Estado le dijo : « ¡ Pero no sé con quién tengo el honor de venir del brazo ! » Aquel pundonoroso ciudadano le contestó : « Con el doctor Diaz ; sacando Olivo rápidamente el revolver, se lo descargó en el pecho, secundándole el otro, Rodriguez, que atravesó el cuerpo de aquel con una estocada !

¡ Todos los que cayeron prisioneros de las clases de la tropa liberal, jefes y oficiales, fueron asesinados de igual manera ! ¡ Asi hacen esos hombres la guerra en defensa de la moral, del orden, de la religion y de la sociedad ! ¡ Impios !

Varias casas fueron saqueadas, entre ellas la del señor Serapio Vazquez (oligarca), porque era amigo del doctor Diaz. El doctor Mariano Ascanio fué brutalmente atropellado al imponerle y exigirle, 2,000 pesos, tambien por ser amigo de Diaz... En fin, dá horror oír el relato de los crímenes que han cometido esos malos venezolanos al apoderarse de San Fernando.

CUBA ESPAÑOLA.

Un acreditado periódico de Madrid, LA EPOCA, que tiene merecido aprecio en Europa y América, publicó, en carta desu corresponsal de París, estos renglones :

« El Sr. Hector Varela, director de LA TRIBUNA, de Buenos Aires, ha llegado á esta. Va á fundar aquí un diario titulado EL AMERICANO, que aparecerá dos veces por semana, se redactará en dos idiomas — francés y español — tendrá parte política y parte ilustrada.

» El Sr. Varela me ruega proteste con toda energía contra la acusación que se ha lanzado sobre él, de haber vilipendiado á los españoles á su paso por Chile. El Sr. Varela me afirma que siempre fué simpático y favorable á los españoles, y que, por sus conocidos sentimientos en este sentido, mereció grandes distinciones de los peninsulares residentes en América, segun puede atestiguar, entre otros, el Sr. España, que, siendo nuestro representante en una de las repúblicas tras-atlánticas, presidió mas de un banquete destinado á cimentar estas mútuas simpatías.

» He creído que mi imparcialidad exigía trasmitiese estas delaraciones. »

Habiendo el Sr. Varela pedido al corresponsal de LA EPOCA que trasmitiera á sus lectores la anterior protesta en honor de España, hizo muy hidalgamente complaciendo al escritor argentino, sobre todo, creyéndole por su palabra.

Pero nosotros tenemos recojidas otras, bien recientes, del Sr. Varela, y vamos á consignarlas. Hay en Lima una sociedad que se titula. « Filantrópica Ecuatoriana. » Esta nombró una comisión que se presentó al Sr. Varela, « Al Mesías de la libertad, » como lo calificó un señor *Cristi* en cierto banquete, tambien en Lima : « le pronunció su discurso y el Sr. Varela, al contestar, dijo :

« Hijos de una República americana digna de mejor suerte que la que hoy le ha deparado el destino, que con ellas juega hace medio siglo, yo tambien veo en ustedes, nobles *ecuatorianos*, hermanos en los dolores del pasado y las esperanzas del porvenir.

« Yo amo mucho la patria de mis padres : amo la tierra querida en que el Sol de mayo calentó mi cuna, en que su luz bañó mi frente, en esa hora temprana de la vida, en que todo tiene encanto, hasta el éco misterioso de la campana que nos llama á las primeras oraciones : amo la tradicion y la grandeza de un pueblo, al que jamas faltó sangre para llevar á los altares de la libertad, ni pujanza para combatir á los tiranos ; pero hay otra patria mas grande, mas amplia, sin límites ni fronteras, que yo amo tambien inmensamente ; esa patria inmortal es la *América entera*, la América de la libertad, del derecho y la democracia, á cuyos hijos Dios ha dado aliento para completar la redención del genero humano !...

« Ménos felices que nosotros, que Colombia, que el Perú y Chile, ustedes tienen hoy un gobierno — y lo digo sin la intención de lastimar á ningun *ecuatoriano* — que es una deshonra para nuestra patria comun ; pero ese Gobierno, COMO EL DESPOTISMO QUE ENCADENA A LA INFELIZ CUBA, DESAPARECERAN MUY PRONTO ; porque la tiranía no es sino un accidente en la vida de todos los pueblos.

« En cuanto á las últimas palabras del discurso con que ustedes me enaltecen en este momento, en que tan agradablemente me sorprenden con su galante visita, permítanme decirles con toda la franqueza de mi carácter, que no teman, ni por un instante, que en medio de la lucha, del combate, del desencanto ó la tristeza, que puedan asaltarme en el nuevo camino á que me lanzo, yo deserte ni una hora mi bandera, ni que, acobardado, ó sin aliento, abandone el puesto de honor que la América me confía, con tanto amor y entusiasmo.

« No! diez y ocho años de prueba en la brecha, combatiendo siempre con fé y entusiasmo, por la libertad, la justicia y el derecho : diez y ocho años en los que hé probado que no tengo ambiciones personales, y que mi único anhelo es la gloria, la grandeza y el triunfo definitivo del partido á que pertenezco — el de la libertad sincera, sin la licencia ni el desenfreno — me garanten que jamas seré indigno de los altos honores ni de las ardientes simpatías que hoy me tributa la América, como no lo seré tampoco del aprecio con que ustedes, nobles amigos, me estrechan hoy la mano, al despertar en mi corazón la eterna gratitud con que los saludo, haciendo votos ardientes porque la aurora de un nuevo día brille en breve para el Ecuador, y porque una felicidad sin sombras los acompañe en el porvenir. »

Hasta aquí el discurso réplica, que, como nobles adversarios, hemos reproducido íntegro.

Dando noticia el Sr. Varela de las condiciones futuras de su periódico, é insertando la lista de sus abonados, escribió así :

« Una palabra para concluir.

» Algunas personas me han dirigido preguntas por la prensa, y otros han manifestado dudas acerca de la actitud que tomará *El Americano* en presencia del martirio de Cuba, teniendo en vista las opiniones de mi amigo querido Castelar, á quien se ataca duramente, y quien, se agrega, « ha peruido, sino todas, una gran parte de las simpatías que tenía en la América republicana, por haberse manifestado, en esa cuestion, español, ántes que republicano ! » Daré las explicaciones que se me piden.

» Castelar no será sino uno de los redactores del *el Americano*.

» Como director y redactor en jefe del periódico, yo trataré la cuestion de Cuba, como lo haria todo republicano, que no tiene sino un solo y único criterio para juzgar cuestiones de esta naturaleza, sosteniendo el santo, el sagrado derecho que tiene ese hermoso pedázo de NUESTRA AMERICA, para tomar asiento en el banquete de los pueblos que, emancipados de la metrópoli, agitan hoy en el camino del mundo la bandera de la INDEPENDENCIA.

» ¿ Ni cómo podría llamarse *Americano* el periódico, si cometiese la TRACION de desconocer la JUSTICIA con que Cuba lucha por entrar á formar parte de la América REPUBLICANA ?

» ¿Castelar tiene otras ideas?

» Dueño es de ellas, como lo ha sido, y será siempre de las suyas

» HÉCTOR F. VARELA. »

La carta del corresponsal de LA ÉPOCA, inserta por este periódico el día 24 de Enero, es fecha del 21, en París. El Sr. Varela dirigió su *discurso redentor* á la sociedad « Filantrópica Ecuatoriana » á fines de Noviembre; la explicación de su programa periodístico está impresa en los diarios de Lima de primeros de Diciembre; el 14 de dicho mes salió del Callao, según dichos periódicos, el *Mesías* que va á emancipar á Cuba de la tiranía española. ¿Es, suplicamos que se nos conteste, que el Sr. Varela, 30 días después, cambió de opinión, y se españolizó *al rogar* al corresponsal de la goda ÉPOCA que hiciera constar que él, Varela, siempre fué simpático y favorable á los españoles? Si el Sr. Varela viene á Europa á combatir por la independencia de Cuba, ándese con cuidado, porque « el Mesías del perulero Cristi » pudiera salir de la empresa de *El Americano* como el negro del sermón.

Se nos dice, privadamente, y los diarios de Lima la confirman, que un anglo-sajón, residente en el Perú, mister Enrique Meiggs, ha tomado ocho acciones de *El Americano* á 250 duros una, y treinta mil duros más, por espacio de tres años, como bajo su firma lo narra el interesado. Si estas dádivas son para defender los intereses ferrocarrileros del Sr. Meiggs, nos alegraremos por el Sr. Varela, que ha desplegado actividad y talento en su negocio; pero si el dón es para otra empresa, lo repetimos: cuidado, Sr. Varela! cuidado, que los españoles nos despedazamos dentro de España, pero fuera... españoles ántes que todo! ¡Que el Mesías de Cristi el perulero no se convierta en Barcocebas!

A LOS OBREROS.

La Sociedad nacional de los trabajadores industriales, que se organiza en París, y para la cual se reciben suscripciones en el Banco de Francia, en el Crédito territorial, en la Compañía general y en el mismo domicilio de la Compañía, situado en la calle de la Chaussée d'Antin, 23, se propone:

Conceder anualmente un número determinado de medallas de honor, con diplomas, á los trabajadores que á una habilidad reconocida reúnan una conducta irreprochable.

Solicitar del gobierno la creación de una nueva orden civil que tenga dos grados de condecoración y dé al obrero un título para la Legión de Honor.

Conceder recompensas honoríficas á todos los que empleen, instruyan, protéjan ó doten á los obreros, y perpetuar la memoria de sus bienhechores.

Facilitar la asistencia de los niños y niñas á las escuelas primarias.

Estimular á los adultos á frecuentar los estudios que para ellos se establecerán.

Patrocinar la creación de escuelas especiales.

Organizar conferencias y pláticas literarias, científicas ó profesionales.

Buscar y ejecutar todos los medios que permiten aumentar el bienestar material y moral del trabajador.

Crear una ó varias cajas para la vejez y para pensiones de las viudas y de los huérfanos en caso de accidente ó de muerte.

Estimular los ahorros y desarrollar en el obrero el amor á la propiedad, haciéndosela posible por las mejores combinaciones.

Ocuparse en buscar trabajo para los obreros que no lo tengan, y crearles, si es posible, ocupaciones en las épocas en que falten.

Espedir certificados de capacidad á los obreros que acrediten poseer los conocimientos propios de su oficio, en un exámen ante un Jurado especialmente compuesto de iguales suyos.

Recompensar el trabajo del lunes, estimulando el descanso del domingo.

El prefecto del Sena, las autoridades municipales de París, los jueces de paz, los Jurados de Exposiciones, los jefes de industrias y de establecimientos comerciales, pueden desde

luego dirigirse á la sociedad pidiendo recompensas para los trabajadores que en su concepto lo merezcan.

Desde el 15 de julio hasta el 15 de octubre de 1872, la Sociedad celebrará una Exposición universal de *economía doméstica*, en el Palacio de la Industria en París. El objeto principal de esta Exposición será dar á conocer á los trabajadores los artículos de mobiliario, de vestidos, de alimentación, de trabajo y de instrucción de los diferentes países, que al menor precio, reúnan la utilidad á la solidez.

A LA ÉPOCA DE MADRID.

Al artículo sobre la situación política de España, que publicamos en el número anterior, replica *La Epoca*: »

« Nosotros repetimos, y repetiremos cien veces, que no hay conspiración, porque á ello se han opuesto constantemente las augustas personas que con su conducta han demostrado hasta qué punto llevan su amor á la patria querida, y porque la condenan los que en nada quieren imitar los procedimientos de sus adversarios; pero nadie puede extrañar que cuando en concepto de todo el mundo la obra revolucionaria se derrumba, los hombres que sinceramente desean el bien del país, los que no quieren verle bajo el látigo de un absolutismo ciego, ni abandonado á una demagogia implacable, se pongan de acuerdo para tener soluciones honradas y patrióticas que oponer en su día al desbordamiento que por desgracia pudiera ser una nueva etapa de la malhadada revolución de setiembre.

« Entretanto que este caso no llegue, todo lo que se haga en el sentido de favorecer las tendencias conservadoras, hallará en nosotros simpática aquiescencia. »

El ilustrado periódico *La Epoca* tiene razón: hay, antes que todo, que vencer á la demagogia; hay que armonizar alguna cosa, cualquiera que sea, para triunfar en Cuba, cueste lo que cueste. ¿Se necesita toda la sangre española? Pues que se vierta; es el holocausto de honor en los altares de la patria. ¿Tiene D. Amadeo de Saboya la suerte de pacificar la isla? Pues ese será su primer mérito para sentarse en el trono que levantaron nuestros abuelos, y que le dieron 191 españoles. España antes que todo. *La Epoca* puede complacerse con lo que vamos á decirle: un soberano europeo, leyendo alguno de sus artículos sobre Cuba dijo, en el mes de Diciembre: « Cuando leo estas palabras reflexiono y veo que en España hay todavía corazones que saben servirla. Esa *Epoca* trabaja *avec gloire*. » Textual.

LA QUESTION DEL GUANO.

El Eco de ambos mundos, estampa, bajo el epigrafe « Pleito lamentable entre el gobierno del Perú y la compañía de consignación del guano, » un artículo que empieza la serie de los que se propone publicar sobre este escandaloso negocio. Por la muestra, dicen en Castilla, se conoce el paño. *El Eco* aparece bastante favorable al Gobierno perulero y hostil á los demandados señores Conde de Canevaro y la casa Thompson Bonar y comp, de Londres.

No consideramos este asunto como personal; no lo es. Se versan grandes intereses, porque se trata del Erario de una República, Erario que se dice defraudado, y el Erario de una nación es el conjunto de los más sagrados bienes, como que representa el trabajo, las fatigas, y quizás la sangre y las lágrimas de todo un pueblo. Si, por otra parte, nos fijamos en los señores Canevaro, Thompson Bonar y comp., que pleitean con la administración Balta porque aseguran que tienen razón y que aquel Gobierno es injusto, estas personas, no porque son ricas, sino porque son hombres, merecen que no se las condene sin oírlas... El hecho de ser débiles, relativamente á todo un Gobierno, aunque ese Gobierno sea el de Balta, ese hecho, repetimos, es sobrado elocuente para que en pechos nobles y generosos arda el sentimiento de la justicia; sentimiento que inflama, que fortalece, que eleva, para ponerse de parte de los oprimidos contra los opresores. Las almas honradas se constituyen siempre en baluartes de los abatidos contra los que los maltratan abusando de la fuerza. Esta es cuestión de justicia, y ... nobleza obliga.

¿Quién tiene razon? ¿El Perú, representado por la administracion desastrosa de Balta, ó la persona á quien *El Eco de ambos mundos* designa con desden llamándola « un señor Conde de Canevaro? » La respuesta merece meditar. ¿Porqué? *El Eco* lo dice: « Los debates á que ha dado lugar este ruidoso asunto, sus causas originarias, la calidad y nombre de los personajes que en él figuran y los intereses morales y materiales que afecta, son todas circunstancias muy dignas de estudio y especial examen, por la leccion que envuelvan, no solo para los hombres de Estado y de administracion del Perú, sino para los Gobiernos de las otras repúblicas del Sud de América y para aquellos que subordinan á pequeñas cuestiones de partido y á miras estrechas personales los mas altos intereses de los pueblos. » Hasta aquí *El Eco*.

Inserta el documento que sigue :

« El *Times* de 22 Diciembre último se expresa en estos términos al dar cuenta del fallo del Tribunal de Chancery en 21 del mismo mes.

» El caso en cuestion fué una propuesta para proceder contra los miembros de la firma de Thomson, Bonar y Ca., de *Old Broad Street*, demandados en este litigio por desacato al tribunal en no querer obedecer la orden de exhibir documentos.

» El Procurador General (asociado de Mr. Roxburgh, abogado de la Reina y Mr. Cracknall), por la parte de los demandantes expuso: que uno de los Comisionados que estaban gestionando en el litigio entablado por la República, se personó acompañado de su procurador, en la oficina de los demandados, el dia que mencionaba la orden, y pidió le mostrasen los libros, á fin de organizar un sistema de inspeccion; á lo cual le fué respondido que los libros estaban en el escritorio de los Srs. Thomson, Bonar, y Ca., pero que podian hacerse venir y ser vistos en la habitacion donde los demandantes se hallaban. Esto, observó el Procurador-General, era impracticable, pues las dimensiones de la habitacion eran solo 25 pies por 12 y habia alli cinco dependientes trabajando constantemente, sin contar con que eran 759 los libros y 278 los legajos de documentos que habia que inspeccionar. Añadió que el único objeto de la propuesta era compeler á los Srs. Thomson, Bonar y Ca., á que diesen las acostumbradas oportunidades para la inspeccion.

Mr. Fry, abogado de la Reina, y Mr. A. G. Marten, en favor de los demandados, expusieron que el derecho de inspeccionar concedido por la orden solo alcanzaba al procurador de los demandantes y á sus agentes legales, y no se extendia al Comisionado por la República ni á otras personas legas, y que estaban dispuestos á someterse á una orden especial que expresase los nombres de las personas que los demandantes señalasen como inspectores.

» El Archivero General dijo que la cuestion ejemplificaba las dilaciones que podian ocasionar los litigantes en un pleito. Cuantos obstáculos son posibles se habian opuesto en el presente á la marcha progresiva del negocio por los demandados, cosa muy respetable, pero que habia tenido por conveniente declararse por un partido en los negocios políticos del Perú, y estas eran las resultas. Un año habia transcurrido sin que los demandantes hubiesen logrado verificar la inspeccion, aunque debieron haberlo hecho á lo mas en el espacio de dos meses. Su Señoría estaba resuelto á poner fin á estos abusos de procedimiento. Los demandantes tomarán una habitacion para el objeto de inspeccionar y nombrar 12 personas que examinen los libros, y si estos no fuesen exhibidos en el término de 24 horas despues de hecha la notificacion, daría una orden para proceder contra los demandados. »

No se limita el periódico londonense á trascribir las palabras de diario *The Times*, no; las acompaña, despues de su intencionado artículo, con las siguientes lineas:

« En la actualidad segun sabemos la comision fiscal, que preside el Sr. Ruzo, se ocupa de examinar los libros de la casa Thompson, Bonar y Ca., y que han sido el caballo de batalla de la cuestion, por espacio de cerca de dos años, por la tenaz resistencia que la expresada casa opuso constantemente á dicho examen. Hoy, gracias á la energia del tribunal y á las acertadas gestiones del Sr. Ruzo, se está verificando tan delicada operacion, en una casa arrendada por cuenta de la comision fiscal con

este objeto, y por personas competentes elegidas ad-hoc, bajo la direccion del Presidente. Sabemos tambien que se han entablado negociaciones entre ambas partes contendientes, á instancia de los demandados, para procurar una transaccion. Si esta es honrosa y conveniente para los intereses confiados á la administracion del Gobierno Peruano, nos alegraremos, porque esto probará que aquel Gobierno por conducto de sus delegados ha dirigido hábilmente sus gestiones y reintegrado lo que al Tesoro pertenece. No de otro modo comprendemos una transaccion en asunto de tal naturaleza, ni podemos creer que una persona de la capacidad é intachable reputacion del Sr. Ruzo, dejará el mas leve resquicio por donde pueda penetrar la duda de la maledicencia, siempre dispuesta á hallar un punto vulnerable cuando se trata de honras ajenas. El Sr. Ruzo no necesita ciertamente de nuestros consejos, estamos intimamente persuadidos de que no olvidará los precedentes que dejaron sentados algunos de los individuos de la comision que le precedió en la gestion del mismo asunto, y que seguirá, en esta nueva etapa, la mas difícil y delicada de todas, conduciéndose con el tacto, inteligencia y la energia de que viene dando tantas pruebas, etc. »

¡Que se han entablado negociaciones, dice *El Eco*, á instancia de los demandados! Si se está en negociaciones debe ser un secreto; si lo ha dicho el Sr. Ruzo, falta á la discrecion que su deber le impone, y á la justicia.

A la justicia, si, porque caso de no haber arreglo, el hecho solo de que un periódico diga que en las proposiciones tomaron la iniciativa los demandados, ya, para la continuacion del juicio, se prejuza moralmente, se previene contra los sres conde de Canevaro, Thompson Bonar y comp el ánimo del magistrado que tiene en sus manos la honra de respetables familias...

¡Cuanto pulso y, sobre todo, cuanta buena fé se necesita para tratar estos asuntos en la prensa!

No queremos, no debemos, por costesia y respeto á los demandados, dignos de estimacion y hasta de defensa mientras en autoridad de cosa juzgada no se las declare delincuentes, no queremos, pues, seguir copiando de *El Eco*, porque sus alusiones son demasiado claras, diáfanas, contra los sometidos á juicio; creemos sí, que para defender al Erario peruano, que es el tesoro del pueblo, no hay necesidad de herir, de vilipendiar á los que tal vez sean victimas de un rencor, de una injusticia, de una venganza. Lo que importa es estudiar la cuestion en el terreno de los hechos, y deducir luego la enseñanza moral que la sociedad espera de los escritores cuyos periódicos paga para que bien la sirvan.

Una carta de Nueva-York dice que la Junta cubana establecida en aquella ciudad habia acordado seguir subvencionando generosamente á la prensa norte-americana con objeto de que siguiera escitando la opinion contra España.

EL CRONISTA dá crédito á la noticia de que Céspedes ha muerto en Curazao, pero si la noticia fuera cierta, ya la habria anticipado el telégrafo.

Lo que si se sabia con mas exactitud, es que Vicente García, Máximo Gomez y Modesto Diaz, los tres caudillos de importancia que tiene aun la insurreccion, andaban rotos y huyendo por los montes mas ásperos del departamento del Este; que Ignacio Agramonte empezaba á ser un mito, y su hermano Manuel, organizador y alma de la faccion camagüeyana, se habia rendido con 80 de sus secuaces mas reacios, segun ya anunció el telégrafo. Un hermano de Céspedes, con otro, se habia refugiado en la Jamaica, y los que disfrutaban la hospitalidad de los Estados-Unidos no llevaban trazas de ir á reemplazar á sus compatriotas en los campos.

El periódico *La América Latina* se ha refundido en *El Eco de ambos mundos*, que el 1º de este mes ha comenzado su publicacion en Londres, bajo la direccion del Sr. D. Luis de Loma y Corradí, periodista español. *El Eco* está hábilmente hecho, bien escrito, ameno, interesante, lujosamente impreso. Le damos la bienvenida, le saludamos cordial y cortesmente y le

deseamos mucho favor del público, desahogada vida, lauros y aplausos. Se publica todas las semanas.

LOS SRES. RIVERA Y BONIFAZ.

En *Los fondos públicos*, periódico español de París, ha contestado el Sr. D. Emilio Bonifaz al comunicado del Sr. D. P. Rivera, que insertamos el 1º de Enero Respecto á la ingerencia atribuida al S. Gálvez en esta publicación, dice lo que es verdad: pero no es exacto que dicho plenipotenciario del Perú haya desaprobado la línea de conducta que seguimos en el juicio que nos merece el Gobierno de su patria.

Tolerar nosotros la reprobacion, seria conceder al Sr D. Pedro Gálvez una autoridad que ninguna razon justifica.

Al ocuparse *Los fondos Públicos* de la liquidacion de Enero, dice:

« A las ventas de Londres se une ahora la desercion de algunos especuladores de Madrid y de Barcelona, que se retiran prudentemente por temor al periodo electoral en que vamos á entrar. Lo único español que se sostiene bien es el mobiliario del mismo nombre, impulsado por el consabido sindicato. Oscila entre 530 y 540.

« Los dollars, fojillos, á 105,50; el turco, á 51,10, y las Villas de 1871 á 255.

« El Peruano, menos arrogante que en la última quincena; las realizaciones lo han traído de 81 á 79 5/4. La Sociedad general, fundada expresamente para desarrollar la industria y el comercio en Francia, ha llevado su dinero al Perú, con garantías que distan mucho de ser incontestables. El público lo ha comprendido así instintivamente; de suerte que el papel está en manos de los banqueros iniciadores. »

AL SEÑOR GALVEZ.

(REMITIDO.)

Puesto que el estimable caballero autor de la siguiente carta nos ha escrito, privadamente, mas de una vez y nos ha hablado con insistencia; puesto que en insertarla cifra *esperanzas* lisonjeras; puesto que, con solo ella, cree al Presidente Balta mas limpio de nuestros juicios que el personaje biblico entrando leproso y saliendo curado del Jordán, allá va:

Sr. Redactor de la GACETA INTERNACIONAL.

Muy S. mio: He leído la réplica de usted á mi carta del 13 de Enero. No presumia yo que el periódico hubiera ido á manos del Sr. Don Pedro Gálvez, ministro del Perú en media Europa, sin que este funcionario, cumpliendo con su deber, protestara siquiera contra los ataques que usted dirige al Emo. Sr. D. José Balta, presidente de la República. Mi disyuntiva anterior está resuelta. El Sr. Gálvez ha faltado á su deber.

¡Y continuará en su puesto! Y no sabrá el Sr. Balta lo que debe hacer con un empleado apático! Así cumple el Sr. Gálvez! Así paga al jefe supremo de su país! Pero ya se ve: solo para el Sr. Gálvez y para su esposa ha tenido elogios la *Gaceta Internacional*. Es el único empleado peruano para quien usted ha tenido elogios, y él dá por cuatro lentejas su obligacion contrahida con el Sr. Balta? Por no disgustarse con usted, queda mal con su bienhechor.

Los diarios de Lima dicen que el monumento del 2 de Mayo, que tanto escueze á usded, está navegando para allá: allí se nombran comisiones para recibirlo, colocarlo... y el monumento, honor de nuestra nacionalidad, aun no ha salido de Francia y el escultor ha ido á Italia.

¡Peruanos, pagad contribuciones, mirad cómo estan vuestros intereses servidos! Mas la verdad se abrirá camino, y si el Sr. Gálvez no quiere disgustar á la GACETA, nunca faltará un peruano, aunque sea uno solo, para defender al insigne jefe que lleva con tanto talento las riendas del poder de la República.

Espero de su honradez é imparcialidad, que inserte usted estos renglones, para que en el Perú se vea que, aunque débil, hay una voz que se levanta en favor de su Gobierno.

Paris, 6 de Febrero de 1870

Un Peruano.

MISCELANEA.

Dice el *Boletín* de la sociedad mejicana de geografia y estadística, que se ha descubierto en la República un arbusto llamado Copaltzhuil (Limoncillo), cuya semilla, hirviéndola en agua, desprende cera.

Este arbusto, que se produce naturalmente sin ningun cultivo, tiene por altura ordinariamente de 10 centímetros á un metro en terrenos frios y húmedos, que están á 1,000 y 2,000 metros sobre el nivel del mar, como en Zacualtipan, Huachinango, Acacochitlan, etc.; pero en la zona templada, donde la elevacion sobre el nivel del mar esté entre los 500 y 1,000 metros, llega á tener hasta 10 metros de altura.

En Acacochitlan se beneficia la cera vegetal cosechando de 800 á 1,000 arrobos al año, y en Zacualtipan y otros puntos, desde hace dos la usan en velas por economia y otras ventajas que tiene sobre el sebo.

Las personas que quieran dar la vuelta al mundo pueden hacerlo en 82 dias y por 1,145 duros, siguiendo el itinerario siguiente: De Londres á Nueva-York, 1.200 millas; de Nueva-York á San Francisco, 3.294 millas; de San Francisco á Yokohama, 4.700 millas; de Yokohama á Hong-Kong, 1.600 millas; de Hong-Kong á Calcuta, 3.500 millas; de Calcuta á Bombay, 1.400 millas; de Bombay á Suez, 3.600 millas; de Suez á Alejandria, 225 millas; de Alejandria á Brindis, 850 millas, y de Brindis á Londres, 1.200 millas.

Los billetes se expenden en todas las escalas.

En breve se inaugurarán los viajes circulares por España y Portugal.

El ferro carril desde el puerto de Guayaquil, en el Atlántico, hasta Quito, la capital, situada en la cima de los Andes, estará concluido en un año, segun dice un periódico. Además de esta comunicacion, una empresa va á poner dos vapores para navegar por el rio. Si el ferro-carril lo continúan luego hasta uno de los afluentes del caudaloso Amazonas, la ciudad de Quito, tan aislada hasta ahora, tendrá comunicacion con el Pacifico y el Atlántico, dando así facil salida á las inmensas riquezas de sus espaciosos valles cercados de altas montañas y regados por un sin número de rios y arroyos.

Véase cuál es la duracion relativa de las noches en la mayor parte de los puntos del globo, desde el Ecuador hasta la isla de Melville:

En España, la noche más larga es de 13 horas, y la más corta 8: en Cayena y Pondichery la más larga, 12; en Santo Domingo, 13; en Ispaha, 14; Paris, Dijon y Carcasona, 15; en Arras y Dublin, 16; en Copenhague y Riga, 17; Stokolmo, 18; en Dromteín y Noruega, 20; en Ulea de Botnia, 21; en Borneo, 22; en Encatikles la ausencia del sol dura consecutivamente 43 dias; en el Cabo Norte, 17; en Werdhuns, 66; Finalmente, en la isla de Melville falta el sol totalmente por espacio de 102 dias.

FENÓMENO. — Dice un diario de Montevideo:

« Una de las señoras mas distinguidas de Salta ha dado á luz un monstruo, cuya cara semejaba á la de un pequeño chivo. En la parte superior del vientre tenia una gran mancha negra cubierta de cerda, los dedos de las manos estaban todos unidos.

Este fenómeno solo vivió dos horas despues de nacer.

El médico que asistió á la señora se interesó vivamente en conservarlo como un elemento curioso para la ciencia; pero la familia se resistió á ello enerjicamente y lo hizo sepultar en un parage oculto.

Varios parientes de ella ocurrieron á los periódicos pidiéndoles guardasen silencio sobre este hecho. »

Se anuncia la próxima salida de Boston de M. Agassiz para un viage de exploracion entre los dos océanos que rodean las dos Américas. El gobierno de Washington habia puesto á la

disposition de este sabio profesor un barco de vapor perfectamente acondicionado para las exploraciones de esta especie, y provisto de una poderosa máquina de limpia y sondaje que puede maniobrar á una profundidad de tres mil brazas.

M. Agassiz se propone navegar haciendo *eses* ó en zic-zac entre la costa occidental del Atlántico y los sitios mas profundos de este océano hasta el Cabo de Hornos, y desde allí subir hasta San Francisco, haciendo maniobrar su máquina en toda la longitud de este trayecto inmenso. Espera poder obtener por esto medio muchas sustancias y materias sub-oceánicas nuevas que suministrarán datos muy curiosos sobre la vida animal de los seres que pueblan aquellos abismos.

En Lima hay una Exposicion artistica. El autor de un trabajo, digno de atencion, ha publicado la siguiente curiosa carta :

« Durante mi residencia en Quito, de diez años, me he empeñado continuamente, no solo en conocer la riqueza inagotable, pero hasta ahora inesplotada de esta república, en maderas finas, sino tambien en emplearla practicamente. Viendo los resultados felices de mi desempeño, tomé cinco años hace la determinacion de reunir aquella riqueza en una sola obra, y de ponerla así en conocimiento del público; y con esta mira comencé á recojer las maderas mas finas y raras de la república del Ecuador, en cuyo asunto difícil me ayudó con benevolencia especial Su Excelencia el Presidente de esta república. La mejor manera de exponer, por decirlo así, las maderas recojidas, me pareció reunir las en una mesa y esplayarlas en la taracea de su tabla, siendo otros muebles menos á propósito para dicho objeto. La obra mosaica ó taracea de una tabla se compone de mas de 5,000 tablillas, y la otra consta de mas de 5,000.

Las dos mesas son el fruto de un trabajo de tres años, y eran destinadas para la exposicion de Londres, indicada al año de 1872. Pero luego que se anunció la exposicion universal de Lima, cambié este plan primitivo, lisonjeándome no solo con la esperanza de que la obra aquí se admitirá con mayor aprobacion, sino tambien con la conviccion de que los productos de la América del Sur en su patria escitarán mayor interés.

Por lo demas, no me conviene añadir cosa alguna en alabanza de mi propio trabajo, que se recomendará á sí mismo, y por esto presento á continuacion el catálogo de maderas empleadas en ambas mesas. Advierto solamente que he traído cosa de ocho

arrobos de las maderas mas finas, con el objeto de venderlas directamente á los artistas aficionados. »

Enrique Jurgens.

Bálsamo de Esmeraldas.	Naranja.
Guayacan.	Candy.
Amarillo.	Campeche.
Amarillo segundo.	Colorado de napo.
Ebano.	Capuli claro.
Cascol.	Brasil.
Moral.	Carasquillo.
Cedro.	Mora.
Pagcho colorada.	Pujin.
Sicin.	Manzano.
Tarqui.	Pabeche oscuro.
Aliso.	Cocobola.
Nogal.	Arrayan.
Platuquero.	Granadilla.
Moro claro.	Lapsi.
Borotillo.	Aguatillo.
Motilin.	Colca.
Capuli oscuro.	Jacarandá.
	Chorlan.
	Amarillo.
	Colorado de Esmeraldas.

ADVERTENCIA.

El presente número completa el 4.º mes de publicacion. Muchas personas han recibido este periódico, á quienes, como es costumbre, lo remitimos para que lo conocieran. La mayor parte han contestado suscribiéndose. A las que no se encuentren en este caso, su silencio despues de esta advertencia nos autorizará á crearlas como abonadas, y giraremos contra ellas. Las que no deseen continuar recibiendo LA GACETA, nos honrarán con la cortesía de avisarlo.

Modo de suscribirse: dirijéndose á M. ROCHEBLAVE, PARIS, PASSAGE DE LA MADELEINE, 4.

Un año, en Europa . . . fr.	25
6 meses.	13
3 id.	7

AGENCIAS Y PUNTOS DE SUSCRICION.

EUROPA.

Paris. — SR. E. DENNÉ-SCHMITZ, librería española, 2, rue Favart.
M. ROCHEBLAVE, Passage de la Madeleine, nº 4.
Londres. — S. SMITH Strand, 186.

Madrid. — S. S. A. DURAN, BAILLY-BAILLÈRE y Cº, Place de Topete.
Bruxelles. — Bureau de la *Gaceta Internacional*, 22, rue de l'Escalier.

AMERICA.

New-York. — S. S. ANDRES CASSARDÉ HIJO.
Habana. — D. FRANCISCO A. SILVA, Refugios Esquiná del Moro.
S. Juan de Puerto Rico. — D. JOSÉ JULIAN ACOSTA.
Méjico. — S. S. ROSAY BOURET.
Guatemala. — D. EMILIO GOUBAUD.
San salvador. — D. D. LUCIANO HERNÁNDEZ.
Buenos-Ayres. — MEDINA HERMANOS y Cº.
Montevideo. — D. FEDERICO REAL y PRADO.
Rio-de-Janeiro. — ELKIN HIME, Juar, 72, rua Directa.

Bogotá (Colombia). — S. S. ECHEVERRIA HERMANOS.
Cartagena (Colombia). — D. JUAN R. NUÑEZ.
S. José de Costa Rica. — D. MARCELINO ARROYO.
Managua. — D. SALVADOR CASTRILLO.
Lima. — S. PILLET, librero, Calle de Palacio.
Valparaiso. — D. EMILLIO GUY.
Santiago de Chile. — D. AUG. RAYMOND, librero, Calle de Estrada.
La Paz (Bolivia). — D. JOSÉ HERRERO.

MODO DE HACER LA SUSCRICION :

En Europa por medio de carta dirijida al administrador de la *Gaceta Internacional*, M. ROCHEBLAVE, Passage de la Madeleine, Nº 4, en Paris. En Bruselas, escribiendo al mismo administrador, rue de l'Escalier, 22.

NOTA : No se recibirá de Europa ninguna correspondencia que venga falta de franqueo.

Un número suelto 1 franco 25 cent.